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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

     Η παραποίηση των οικονοµικών καταστάσεων µας απασχολεί κυρίως το τελευταίο 
διάστηµα. Ο όρος «Παραποίηση Οικονοµικών Καταστάσεων» αναφέρετε στην 
σκόπιµη αλλαγή οικονοµικών στοιχείων  µε σκοπό την υπερτίµηση των στοιχείων 
του Ενεργητικού, πωλήσεις και κέρδη ή την υποτίµηση των υποχρεώσεων, έξοδα και 
ζηµιές ώστε να επιτευχθεί το επιθυµητό ύψος αυτών. Έτσι καταφέρνουν και 
αλλοιώνεται η εικόνα των οικονοµικών καταστάσεων. 

     Με τη χρήση κάποιου αντιπροσωπευτικού δείγµατος 32 εταιρειών εισηγµένες στο 
χρηµατιστήριο θα προσπαθήσουµε να κατανοήσουµε το φαινόµενο της παραποίησης 
και φυσικά χρησιµοποιώντας την κατάλληλη βιβλιογραφία. 

     Οι πτυχές της παραποίησης των οικονοµικών καταστάσεων όσο και οι συνέπειες 
της είναι πολλές και µπορεί να είναι σε οικονοµικό, κοινωνικό, πολιτικό, ηθικό αλλά 
και νοµικό επίπεδο. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1ο 

ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

     «Οι λογιστές είναι οι στυλίστες, είναι αυτοί που κατασκευάζουν στη διάρκεια 
όλου του χρόνου, το ένδυµα µε το οποίο η επιχείρηση εµφανίζεται στον έξω κόσµο. 
Αν τα ενδύµατα τους είναι σωστά, σε κάποιο βαθµό µπορούν να καλύψουν, όχι 
φυσικά να εξαλείψουν, τις αδυναµίες, να τονίσουν κάποια ιδιαίτερα θετικά 
χαρακτηριστικά και εποµένως να αυξήσουν την ελκυστικότητα τους στο µέγιστο 
δυνατό βαθµό».1 

Ντζανάτος,2008 

     Τόσο στις ΗΠΑ όσο και στην Ευρώπη το τελευταίο διάστηµα η παραποίηση των 
οικονοµικών καταστάσεων απασχολεί τους ορκωτούς ελεγκτές όλο και περισσότερο. 
Σε µία τέτοιου είδους παραποίηση δεν εµπλέκονται µόνο τα στελέχη της εταιρείας 
αλλά και εταιρείες ορκωτών ελεγκτών και οι τράπεζες. Το φαινόµενο αυτό 
ονοµάζεται «λογιστική απάτη». 

     Η δηµιουργική ή επινοητική λογιστική είναι αυτή που χρησιµοποιείται για να 
παραποιηθούν οι οικονοµικές καταστάσεις. Σύµφωνα µε τα ∆ιεθνή Ελεγκτικά 
Πρότυπα ο όρος παραποίηση αναφέρεται στην προσπάθεια ενός ή περισσοτέρων 
ατόµων που γίνεται εσκεµµένα από τη ∆ιοίκησης της επιχείρησης µε σκοπό την 
ψεύτικη παρουσίαση των οικονοµικών καταστάσεων. Ο όρος (λογιστική) απάτη 
αναφέρεται στην αλλοίωση των καταχωρήσεων, στην λανθασµένη παρουσίαση 
στοιχείων του Ενεργητικού, στην απόκρυψη των παραπάνω επιπτώσεων, στην 
καταχώρηση εικονικών καταχωρήσεων, στην κακή εφαρµογή των λογιστικών 
προτύπων. Όταν µιλάµε όµως για «λάθος» τότε αναφερόµαστε στην από αβλεψία 
λανθασµένη καταχώρηση (αριθµητικά) από τα άτοµα του λογιστηρίου, στην εκ 
παραδροµής της πραγµατικής κατάστασης που αφορά συναλλαγές και στην µη 
σωστή εφαρµογή των προτύπων της λογιστικής. 

     Στην Ελλάδα η παραποίηση κυρίως παρουσιάζεται στην ανακριβή δηµοσίευση 
στοιχείων από εταιρείες εισηγµένες στο Χ.Α.Α. 

     Η συγκεκριµένη εργασία ασχολείται και παρουσιάζει την παραποίηση 
οικονοµικών καταστάσεων και τον εσωτερικό έλεγχο πάνω σε ένα συγκεκριµένο 
δείγµα επιχειρήσεων. Στις παρακάτω ενότητες θα αναφερθώ στην παραποίηση των 
οικονοµικών καταστάσεων µε τη βοήθεια του εσωτερικού ελέγχου, θα παρουσιάσω 
τα αποτελέσµατα και τα συµπεράσµατα που προκύπτουν από τις επιχειρήσεις. Τέλος 
θα γίνει ανασκόπηση της βιβλιογραφίας.  

 

                                                           
1
 Ντζανάτος ∆ηµήτρης, «Τα ∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα µε απλά λόγια και οι διαφορές τους από τα Ελληνικά», 2008 



 Αναλυτικότερα µετά από µία µικρή εισαγωγή, θα αναφερθούµε γενικά για τη 
λογιστική. Στο 2Ο κεφαλαίο θα αναπτύξουµε την δηµιουργική λογιστική. Στο 3Ο θα 
αναλύσουµε τις ενοποιηµένες οικονοµικές καταστάσεις ενώ στο 4Ο θα συνεχίσουµε 
σχετικά µε την παραποίησή τους. Στο 5Ο θα µιλήσουµε για τους ορκωτούς ελεγκτές 
και το 6Ο θα αναπτύξουµε την µεθοδολογία της έρευνάς µας. Θα κλείσουµε µε τον 
επίλογο και την αναφορά στην διεθνή βιβλιογραφία που χρησιµοποιήσαµε και θα 
γίνει αναφορά των ηλεκτρονικών σελίδων που µε βοήθησαν στην ολοκλήρωση της 
εργασίας.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2ο 

2.1 Ιστορική αναδροµή της λογιστικής. Η έννοια της λογιστικής και 
οι σκοποί της.  

     Τα πρώτα στοιχεία της λογιστικής πρωτοεµφανίστηκαν µετά το 3000 π.χ.  Στην 
αρχαία Αθήνα όµως η λογιστική χρησιµοποιούταν περισσότερο στον δηµόσιο τοµέα. 
Το 13ο και 14ο αιώνα εµφανίστηκαν στοιχεία και στη Φιλανδία και την Ιταλία. Έπειτα 
οι Ρωµαίοι χρησιµοποίησαν το λεγόµενο ως «βιβλίο ταµείο» προκειµένου να 
φαίνονται οι φορολογικές τους υποχρεώσεις. 

     Το 1494 πρωτοεµφανίστηκαν οι πρώτοι λογιστικοί κανόνες από τον Luca Paciolo, 
ενώ αργότερα οι Ιταλοί βοήθησαν να διαδοθεί η µέθοδος αυτή  ως «λογιστική 
µέθοδο» και σε άλλες χώρες µε αποτέλεσµα αργότερα να γίνει γνωστή ως «Ιταλική 
Λογιστική». Στην Ελλάδα άργησε πολύ η λογιστική, αφού  τα πρώτα βήµατα  
ξεκίνησαν στα µέσα του 19ου αιώνα ενώ µόλις το 1980 κατάφεραν να ψηφιστεί το 
Ελληνικό Γενικό Λογιστικό Σχέδιο (ΕΓΛΣ).  

     Το 1948 η τήρηση βιβλίων και στοιχείων γίνεται υποχρεωτική και έτσι σιγά σιγά 
από το 1952 γεννιέται η «αγάπη» για τη φοροδιαφυγή στα ελληνικά λογιστήρια. Το 
1992 γίνεται υποχρεωτική η εφαρµογή του ΕΓΛΣ σε όλες τις επιχειρήσεις µε 
εφαρµογή από 01/01/1993. 

     Γενικά η Λογιστική καταγράφει όλα τα µεγέθη µιας επιχείρησης σε χρηµατικές 
µονάδες. Σήµερα η λογιστική έχει υποστεί σοβαρές µεταβολές από την εφαρµογή των 
µηχανογραφηµένων συστηµάτων. Σκοπός αυτής της λογιστικής επιστήµης είναι να 
καταγραφούν όλες οι οικονοµικές καταγραφές που αφορούν τους µετόχους. Επίσης 
σκοπός της λογιστικής είναι να αναλύσει τις πληροφορίες, ώστε να βοηθήσει την 
επιχείρηση και όλους αυτούς που συναλλάσσονται µαζί της να παίρνουν τις σωστές 
επιχειρηµατικές αποφάσεις µε αντικειµενικές εκτιµήσεις. 

     Σύµφωνα µε το καθηγητή Βασίλειο Σαρσέντη µπορούµε να ορίσουµε τη λογιστική 
ως «επιστηµονικό γνωσιολογικό σύστηµα µε βασικό περιεχόµενο τη µεθοδευµένη 
συγκέντρωση, ταξινόµηση και συγκριτική ανάλυση των οικονοµικών µεγεθών και 
την απεικόνιση της πορείας των οικονοµικών µονάδων ».2 Λόγω του ότι αλλάζουν 
πολύ γρήγορα τα οικονοµικά δεδοµένα, είναι πολύ δύσκολο να διατυπωθεί ένας 
ορισµός για την Λογιστική που να προσαρµόζεται στις συνεχής νέες απαιτήσεις και 
ανάγκες των οικονοµικών µονάδων. 

 

 

                                                           
2
 Σαρσέντης Βασίλειος, Λογιστική Εταιρειών ε΄έκδοση, 2008 



2.2 Οι διακρίσεις της Λογιστικής. 

     Οι διακρίσεις µπορεί να γίνουν σύµφωνα µε τον τοµέα και τον κλάδο της 
οικονοµικής δραστηριότητας, µε βάση την νοµική µορφή της επιχείρησης,  µε βάση 
το αντικείµενο που ασχολείται, µε βάση τον τρόπο βάση τον οποίο περιγράφει  τα 
διάφορα ζητήµατα. 

     Με βάση τον τοµέα και τον κλάδο της οικονοµικής δραστηριότητας  µπορεί να 
χωριστεί σε: 

Α) Ιδιωτική Λογιστική 

Β) ∆ηµόσια Λογιστική 

    Η Ιδιωτική Λογιστική µπορεί να υποδιαιρείτε σε Εµπορική, Βιοµηχανική, 
Τραπεζική, Ναυτιλιακή και άλλα αναλόγως µε το τι ασχολείται η επιχείρηση. Η 
∆ηµόσια Λογιστική είναι η λογιστική του κράτους, η λογιστική των ΟΤΑ, η 
λογιστική των Ν.Π.∆.∆. 

     Με βάση τη νοµική µορφή της εταιρείας χωρίζεται σε: 

Α) Λογιστική ατοµικών επιχειρήσεων 

Β) Λογιστική ατοµικών επιχειρήσεων 

Γ) Λογιστική µη κερδοσκοπικών οργανισµών (πχ σωµατεία) 

Με βάση το αντικείµενο που πραγµατεύεται 

Α) Λογιστική κόστους 

Β) Αναλυτική λογιστική 

Γ) ∆ιοικητική λογιστική 

∆) Χρηµατοοικονοµική 

Ε) Φορολογική 

Στ) Περιβαλλοντική 

Ζ) Λογιστική του πληθωρισµού 

Η) Λογιστική του ανθρώπινου κεφαλαίου 

 

 

Με βάση τον τρόπο περιγραφής διάφορων ζητηµάτων: 

Α) Θεωρητική 



Β) Εφαρµοσµένη 

Γ) Τεχνική 

     Η θεωρητική λογιστική περιγράφει τα διάφορα θεωρητικά ζητήµατα στη 
λογιστική. Η εφαρµοσµένη λογιστική περιγράφει την εφαρµογή των προβληµάτων 
στους διάφορους τοµείς. Η τεχνική λογιστική τέλος περιγράφει το πώς πρέπει να 
τηρούνται τα διάφορα λογιστική µέσα (πχ βιβλία, παραστατικά). 

 

2.3 Χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις. Τι είναι, ποιοι τις 
χρησιµοποιούν και γιατί. Ποια είναι τα είδη τους. 

     Οι χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις χρησιµοποιούνται για δείξουν την γενική 
εικόνα της επιχείρησης. Γενικά ο στόχος των χρηµατοοικονοµικών καταστάσεων 
είναι να παρέχουν πληροφορίες όσον αφορά την οικονοµική θέση της εκάστοτε 
επιχείρησης και την απόδοσή της. 

     Οι χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις θα πρέπει να είναι σαφείς, κατανοητές και 
αξιόπιστες. Θα πρέπει να παρέχουν επαρκής πληροφορίες για όσους πιθανόν το 
αναγνώσουν, διότι οι χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις  που έχουν δηµοσιευθεί 
συµβάλλουν στην κατανοµή των πόρων. 

     Τις χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις τις απαρτίζουν οι παρακάτω καταστάσεις: 

• Ισολογισµός 
• Κατάσταση αποτελεσµάτων χρήσης 

• Κατάσταση ταµειακών ροών 
• Κατάσταση κεφαλαίου κίνησης 

• Έκθεση ελεγκτών λογιστών  

     Ο ισολογισµός παρουσιάζει τα περιουσιακά στοιχεία της επιχείρησης και τις 
υποχρεώσεις της προς τρίτους. 

     Η κατάσταση αποτελεσµάτων χρήσης το χρηµατικό ποσό που απέκτησε η 
επιχείρηση µέσα σε ένα συγκεκριµένο χρονικό διάστηµα αλλά και τις διάφορες 
δαπάνες που είναι υπεύθυνες για αυτά τα εισοδήµατα. Με λίγα λόγια δείχνει το 
κέρδος ή τη ζηµιά της επιχείρησης. 

     Η κατάσταση ταµειακών ροών δείχνει τις εισροές και τις εκροές τις επιχείρησης. 

     Η κατάσταση κεφαλαίου κίνησης παρέχει έναν υπολογισµό του κέρδους ανά 
µετοχή. 

     Η έκθεση ελεγκτών λογιστών αναφέρεται σε όλες τις προαναφερθείσες και το 
περιεχόµενο της προσδιορίζει την ποιότητα των χρηµατοοικονοµικών καταστάσεων. 



     Η ποιότητα τους πρέπει να είναι καλή ώστε να  βοηθούν στη λήψη των 
οικονοµικών αποφάσεων. 

 

2.4 Οι βασικότερες αρχές των λογιστικών καταστάσεων. 

     Οι βασικότερες αρχές των λογιστικών καταστάσεων αναφέρονται και αναλύονται 
παρακάτω. 

1. Αρχή του  Ιστορικού Κόστους 
2. Αρχή του συσχετισµού εσόδων – εξόδων (actual concept) 
3. Αρχή της αντικειµενικότητας (objectivity) 
4. Αρχή της συνέπειας των λογιστικών µεθόδων 
5. Αρχή της συντηρητικότητας  (prudence concept) 
6. Αρχή της αυτοτέλειας των χρήσεων 
7. Αρχή της συνέχισης της επιχειρηµατικότητας 

      Η αρχή του Ιστορικού Κόστους είναι η γνωστή και ως αρχή του κόστους κτήσης. 
Κατά την ηµεροµηνία που τα αποθέµατα αποκτούνται, καταχωρούνται στο κόστος 
κτήσης, ενώ όταν πωλούνται το κόστος αυτό αντιπαραβάλλεται µε τα έσοδα 
σύµφωνα µε την αρχή συσχετισµού εσόδων – εξόδων. Τα αποθέµατα στο τέλος 
χρήσης αποτιµώνται σύµφωνα µε την αρχή της συντηρητικότητας.    

      Η αρχή του συσχετισµού εσόδων – εξόδων  είναι η αρχή σύµφωνα µε την οποία 
τα έσοδα και τα έξοδα που αφορούν τη χρήση υπολογίζονται σε αυτή ανεξάρτητα 
από το χρόνο είσπραξης ή πληρωµής τους. 

    Αρχή της αντικειµενικότητας  είναι η αρχή σύµφωνα µε την οποία κάθε λογιστική 
πληροφορία πρέπει να δίνει την πραγµατική εικόνα της κατάστασης της επιχείρησης. 

     Αρχή της συνέπειας των λογιστικών µεθόδων είναι η αρχή κατά την οποία οι 
µέθοδοι αποτίµησης δεν πρέπει να µεταβάλλονται από τη µία χρήση στην άλλη για να 
µπορούν να χρησιµοποιηθούν οι χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις. 

    Αρχή της συντηρητικότητας  είναι η αρχή κατά την οποία παίρνουµε ως τιµή 
αποτίµησης των αποθεµάτων τέλους χρήσης την κατώτερη τιµή από τις τιµές που 
µπορούν να χρησιµοποιηθούν. 

    Αρχή της αυτοτέλειας των χρήσεων είναι η αρχή κατά την οποία οι µία χρήση θα 
πρέπει να είναι ανεξάρτητα από την άλλη. Να είναι δηλαδή αυτοτελής. 

   Αρχή της συνέχισης της επιχειρηµατικότητας είναι η αρχή κατά την οποία οι 
κανόνες αποτίµησης εφαρµόζονται υπό την προϋπόθεση ότι  η επιχείρηση θα 
εξακολουθήσει την δραστηριότητά της. 

 



 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3ο 

3.1 ∆ηµιουργική λογιστική. Ο ορισµός και οι διακρίσεις της. 

     Ο όρος δηµιουργική ή αλλιώς επινοητική λογιστική (creative accounting) όπως 
είναι γνωστή σηµαίνει σκόπιµη παρέµβαση στις χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις. 
Αν και ως όρος είναι διαδεδοµένος τα τελευταία χρόνια, η σκόπιµη αυτή παρέµβαση 
στις καταστάσεις έχει τις ρίζες της πολύ παλιά. Ο Riahi Belkaoui το 2003 στο βιβλίο 
του µε τίτλο «Accounting – by principle or design» αναφέρει την δηµιουργική 
λογιστική και ως «σχεδιασµένη λογιστική».3 Η αδυναµία της µη τήρησης των 
λογιστικών κανόνων ή νόµων ή ακόµη και η εσκεµµένη παραβίαση αυτών, 
προκειµένου οι λογιστικές καταστάσεις να παρουσιαστούν προς όφελος της 
επιχείρησης είναι µε λίγα λόγια η δηµιουργική λογιστική. 

     Η δηµιουργική ή επινοητική λογιστική διακρίνεται σε θεµιτή και σε αθέµιτη. 
Θεµιτή λέγεται όταν οι λογιστές παραποιούν τις οικονοµικές καταστάσεις 
εκµεταλλευόµενοι τα κενά που υπάρχουν στους λογιστικούς νόµους, ενώ αθέµιτη 
είναι όταν οι λογιστές παραβιάζουν τις λογιστικές αρχές παραποιώντας το 
περιεχόµενο των οικονοµικών καταστάσεων µε αποτέλεσµα να παραπλανήσουν το 
επενδυτικό κοινό. Ο Amat, ο Blance και ο Dowds (1999)  θεωρούν ότι η δηµιουργική 
λογιστική είναι µία διαδικασία όπου οι λογιστές µπορούν να αξιοποιήσουν τις 
γνώσεις τους σχετικά µε τους λογιστικούς νόµους, προκειµένου να χειραγωγήσουν  
τα οικονοµικά µεγέθη που εµφανίζονται στους λογαριασµούς τις επιχείρησης.4 
Αντίθετα όµως ο Gowthorpe και ο Amat (2005) υποστηρίζουν ότι η επινοητική 
λογιστική έχει να κάµει µε την σκόπιµη διαστρέβλωση των χρηµατοοικονοµικών 
καταστάσεων µε σκοπό να αλλάξουν το περιεχόµενο των µηνυµάτων που θέλουν να 
µεταδώσουν.5 Γενικά η δηµιουργική λογιστική παραπέµπει σε ένα γενικό ‘’ µαγείρεµα 
βιβλίων’’. 

     Από τα παραπάνω καταλήγουµε στο συµπέρασµα ότι η δηµιουργική λογιστική 
είναι πλέον ένα φαινόµενο το οποίο συναντάτε σε ευρεία κλίµακα αλλά παρ’ όλα 
αυτά παραµένει µία δυσάρεστη και ανεπιθύµητη διαδικασία την οποία αν και όλοι 
θέλουν πολύ να τη αποµακρύνουν, την υποστηρίζουν  απλά και µόνο επειδή στηρίζει 
τα συµφέροντα τους.  
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 Riahi Belkaoui, Accounting – by principle or design, 2003 

4
 Amat,  J. Blake and J. Dowds , «The ethics of creative accounting» , journal of Economic Literature, classification,1999 

5
 Gowthorpe,  Amat ,Creative accounting: Some ethical issues of macro- and micro-manipulation,2005 



3.2 Η δηµιουργική λογιστική ως απάτη των τελευταίων χρόνων. 

     Η δηµιουργική λογιστική θεωρείται µία από τις µεγαλύτερες λογιστικές και 
οικονοµικές απάτες. 

     Τις τελευταίες κυρίως δεκαετίες, η παγκόσµια οικονοµία κινδυνεύει από την 
συνεχή παραποίηση των χρηµατοοικονοµικών καταστάσεων. Η παραποίηση αυτή 
προκαλείται από το ιδιαίτερα ανταγωνιστικό περιβάλλον που υπάρχει στην οικονοµία 
γενικά. Επίσης σοβαρό λόγο παίζουν και οι ψυχολογικές πιέσεις που δέχονται από τα 
διοικητικά στελέχη των επιχειρήσεων. 

     Η παραποίηση των λογιστικών καταστάσεων έχει κλονίσει ιδιαίτερα κυρίως την 
αγορά των Η.Π.Α αλλά της Ευρώπης. Μεγάλα εταιρικά σκάνδαλα όπως Lucent, 
Xerox, Enron, Global Crossing, WorldCom κόστισαν τόσο στους επενδυτές, όσο και 
στους πιστωτές και τους εργαζοµένους πάνω από 500 δισεκατοµµύρια δολάρια τα 
τελευταία χρόνια. Τα µεγάλα εταιρικά σκάνδαλα όµως έδειξαν ότι δεν εµπλέκονται 
σε αυτά µόνο τα στελέχη των επιχειρήσεων αλλά και οι χρηµατοπιστωτικοί οίκοι και 
εταιρείες ελεγκτών. Η απάτη µπορεί να διαπραχθεί από έναν ή περισσότερους 
εργαζοµένους. 

     Ο Ian Griffiths (1981) στη λεγόµενη βίβλο του επιχειρηµατικού κόσµου αναφέρει 
ότι η «∆ηµιουργική Λογιστική είναι το µεγαλύτερο κόλπο µετά τον ∆ούρειο Ίππο».6 

     Σύµφωνα µε το νόµο Π.∆. 226/1992 οι ελεγκτικές εταιρείες µπορούν να 
εξετάσουν αν οι λογιστικές καταστάσεις  εµφανίζουν την πραγµατική οικονοµική 
κατάσταση της επιχείρησης. 

     Συνήθως οι λογιστικές αυτές απάτες συνοδεύονται και από διάφορα πλαστά 
δικαιολογητικά όπως τιµολόγια, φορτωτικές, δελτία αποστολής, µισθοδοσίες, 
τραπεζικές συναλλαγές  και διάφορα άλλα τέτοια.  

     

3.3 Τα χαρακτηριστικά της λογιστικής απάτης 

     Τρία είναι τα σηµαντικά χαρακτηριστικά της παραποίησης των οικονοµικών 
καταστάσεων. Σύµφωνα και µε τον Dooley (2002), << η λογιστική απάτη ξεκινάει 
µικρή και στη συνέχεια γίνεται όλο και µεγαλύτερη ώσπου να προκαλέσει µεγάλη 
ζηµιά >>.7 Πιο συγκεκριµένα θα δούµε ότι για να πραγµατοποιηθεί µια λογιστική 
απάτη θα πρέπει να ισχύουν τρεις συνθήκες: 

I. Πίεση 
II.  Ευκαιρία 

III.  Συµπεριφορά 

                                                           
6
 Ian Griffiths, Η βίβλος του επιχειρηµατικού κόσµου, 1981 
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 Dooley, Financial Fraud. Accounting Theory and Practice» Fordham Journal of Corporate & Financial Law, 2002 



     Όσον αφορά την πρώτη συνθήκη που πρέπει να ισχύει την “πίεση”, εννοούµε την 
πίεση που δέχονται τα ανώτατα στελέχη της διοίκησης της επιχείρησης ή οι 
εργαζόµενοι ώστε να προβούν στην παραποίηση των χρηµατοοικονοµικών 
καταστάσεων της επιχείρησης.  

     ∆εύτερη συνθήκη είναι η ευκαιρία που προσφέρεται να παραποιηθούν οι 
οικονοµικές καταστάσεις. Για παράδειγµα ευκαιρία δίνεται όταν υπάρχει αδυναµία 
στον εσωτερικό έλεγχο, όταν το προσωπικό αλλάζει συνεχώς, όταν υπάρχει 
αποκέντρωση στη διοίκηση κ.α. 

     Τρίτη και τελευταία συνθήκη είναι η συµπεριφορά. Εδώ µιλάµε για συγκεκριµένη 
συµπεριφορά ή χαρακτήρα που επιτρέπουν σε ένα ή και περισσότερα άτοµα  να 
διαπράξουν σκόπιµα µία παράνοµη πράξη.  

     Πιο αναλυτικά όµως για να µπορέσουµε να κατανοήσουµε το σύστηµα της 
λογιστικής απάτης, θα πρέπει να εξετάσουµε τη δοµή του συστήµατος. Θα πρέπει να 
αναλύσουµε τους οδηγούς της απάτης, το σκοπό, το σχέδιο, τη δράση και το 
αντικείµενο. 

     Οδηγοί της απάτης θεωρούνται τα κίνητρα και οι ευκαιρίες.  Ο σκοπός είναι αυτός 
που διακρίνει την απάτη από τα σφάλµατα. Σχέδιο είναι οι πρακτικές που θα 
εφαρµοστούν για την εξαπάτηση των χρηµατοοικονοµικών καταστάσεων. Η δράση 
έχει να κάνει µε τη δραστηριότητα της απάτης γενικά ενώ το αντικείµενο µε το 
επίκεντρο της απάτης. 

 

3.4 Τα κίνητρα της λογιστικής απάτης. 

     Τα κίνητρα που έχει µία επιχείρηση να παραποιήσει τις οικονοµικές τις 
καταστάσεις µπορεί να προέρχονται από το εσωτερικό ή το εξωτερικό περιβάλλον 
της επιχείρησης. Άλλα κίνητρα που µπορεί να παίζουν σοβαρό λόγο µπορεί να είναι 
ψυχωτικά ή ιδεολογικά. 

     Με λίγα λόγια µπορεί να είναι εξωτερική ή εσωτερική πίεση. Οι απαιτήσεις 
κεφαλαιαγοράς δηλαδή η προγραµµατισµένη πώληση µετοχών είναι ένα κίνητρο 
ακόµα. Η πίεση της αποζηµίωσης ή κίνδυνος χρεοκοπίας και οι υψηλές φιλοδοξίες 
των υψηλά ιστάµενων είναι άλλα κίνητρα τα οποία  σχετίζονται µε τη λογιστική 
απάτη.  

Άλλα κίνητρα µε βάση διεθνής βιβλιογραφία είναι: 

• ο δανεισµός από τράπεζες και άλλα πιστωτικά ιδρύµατα. 
•  η άντληση κεφαλαίων από το χρηµατιστήριο. 

•  ο ανταγωνισµός  των επιχειρηµατικών µονάδων. 
• οι αµοιβές τις διοίκησης. 

•  οι συγχωνεύσεις και οι εξαγορές επιχειρήσεων. 



•  η πίεση από χρηµατοοικονοµικούς αναλυτές. 
•  η µερισµατική πολιτική της  επιχείρησης. 

•  η προσπάθεια της φοροδιαφυγής των επιχειρήσεων. 
• οι προσωπικές φιλοδοξίες των ανωτάτων στελεχών. 

     Οι οικονοµικοί αναλυτές και τα πιστωτικά ιδρύµατα εξετάζουν µεγέθη του 
Ισολογισµού και την Κατάσταση Αποτελεσµάτων Χρήσης για να αξιολογήσουν 
την πιστοληπτική ικανότητα των επιχειρήσεων. Εξετάζουν τους δείχτες 
ρευστότητας και τους δείχτες  χρηµατοοικονοµικής µόχλευσης και δείχτες 
δραστηριότητας. Έτσι προκειµένου να εξασφαλίσουν οι επιχειρήσεις τα 
απαραίτητα για την ανάπτυξη των κεφαλαίων τους, καταλήγουν να παραποιούν τα 
µεγέθη των χρηµατοοικονοµικών καταστάσεων, ώστε να βελτιωθεί η 
δανειοληπτική τους ικανότητα. 

     Μία επιχείρηση της οποίας σκοπός της είναι να αντλήσει µεγάλα κεφάλαια από 
το χρηµατιστήριο θα πρέπει να δείξει µία ανοδική πορεία για τα βασικά 
οικονοµικά της µεγέθη και γενικότερα να δείξει µία πολύ καλή εικόνα της 
επιχείρησης.  

     Ο ανταγωνισµός των επιχειρήσεων είναι πολύ µεγάλος και έτσι πολλές είναι οι 
επιχειρήσεις που καταφεύγουν σε παραποίηση των οικονοµικών καταστάσεων µε 
στόχο να δείξουν µία ισχυρή οικονοµική θέση στον κλάδο της δραστηριότητας 
τους. Άλλες πάλι επιχειρήσεις µε σκοπό να σταµατήσουν την είσοδο 
ανταγωνιστών στη δική τους δραστηριότητα παραποιούν τις καταστάσεις τους 
προκειµένου να υποβαθµίσουν την κερδοφορία τους. 

     Επειδή αρκετές είναι οι περιπτώσεις στις οποίες ο µισθός των στελεχών 
σχετίζεται µε τα έσοδα της επιχείρησης, πολλές φορές παραποιούνται τα 
αποτελέσµατα µε στόχο την αύξηση των µισθών των στελεχών. 

     Στην περίπτωση της εξαγοράς ή της συγχώνευσης των επιχειρήσεων, οι 
επιχειρήσεις προβαίνουν στην παραποίηση των οικονοµικών µεγεθών, µε στόχο 
να βελτιώσουν την εξωτερική τους εικόνα, ώστε να αποκοµίσουν τα µέγιστα 
οφέλη από την επένδυση τους. 

     Ισχυρό κίνητρο παραποίησης είναι επίσης και η επιθυµία να ξεπεραστούν οι 
προβλέψεις των χρηµατοοικονοµικών αναλυτών. 

     Το κίνητρο της φοροδιαφυγής εντοπίζεται κυρίως στις µικροµεσαίες 
επιχειρήσεις. Εδώ οι επιχειρήσεις προσπαθούν να µειώσουν τα κέρδη 
παραποιώντας τις οικονοµικές καταστάσεις, µε σκοπό να περιορίσουν τη 
φορολογία. Γι’ αυτό και επειδή στην Ελλάδα κυρίως επικρατούν µικροµεσαίες 
επιχειρήσεις, είναι ένα συχνό φαινόµενο η παραποίηση. 



     Στην παραποίηση µπορεί να προσφύγουν και κάποια υψηλόβαθµα στελέχη 
προκειµένου να εξασφαλίσουν τη θέση τους στην ανώτατη διοίκηση και να 
προαχθούν σε υψηλότερες θέσεις. 

 

 

3.5 Η λογιστική απάτη στην Ελλάδα.  

      Στην Ελλάδα έχουν παρατηρηθεί περιπτώσεις παραπλάνησης του επενδυτικού 
κοινού στο χρηµατιστήριο Αθηνών, όπου και τέθηκαν υπό επιτήρηση όλες οι 
εταιρείες που είχαν εισήχθη στο χρηµατιστήριο. 

     Στόχος τους ήταν η µείωση των κερδών που θα είχε ως συνέπεια την µείωση της 
φορολογίας µέσω της αύξησης των εξόδων. 

    Από της στιγµή που και η Ελλάδα µπήκε στο διεθνές εµπόριο ήταν λογικό να 
δηµιουργηθεί και εδώ το φαινόµενο της παραποίησης λόγο του λογικού 
ανταγωνισµού µεταξύ των εταιρειών.  

     Σε χώρες όπως η Ελλάδα όπου το κράτος δεν έχει κυρίαρχο ρόλο, όπως και θα 
έπρεπε το φαινόµενο της παραποίησης µπορεί πιο εύκολα να ευδοκιµήσει και να 
αναπαραχθεί. Το κράτος θα πρέπει να αυξήσει τους ελέγχους αλλά και να τιµωρεί 
αυστηρότερα τους παραβάτες προκειµένου να παραδειγµατιστούν και οι υπόλοιποι 
και να σταµατήσει η αναπαραγωγή αυτού του φαινοµένου. 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4ο 
  

4.1 Ενοποιηµένες Οικονοµικές Καταστάσεις. Ορισµός και η έννοια 
τους. 
 
     Το 1938 για πρώτη φορά θεσµοθετείτε η σύνταξη των ενοποιηµένων οικονοµικών 
καταστάσεων στην Αυστραλία, το 1947 στην Μ. Βρετανία, το 1965 στην Γερµανία 
και το 1967 στην Γαλλία. Στην Ευρωπαϊκή Ένωση θεσµοθετείτε µε την 7η οδηγία ενώ 
στη Ελλάδα η νοµοθεσία προσαρµόστηκε µε το Π.∆ 498/1987 στην 7η οδηγία. 

    Από το Φθινόπωρο του 1997 οι ελληνικές όµιλοι καλούνται κάθε τρίµηνο να 
δηµοσιεύουν ετήσιες και ενοποιηµένες οικονοµικές καταστάσεις. 

     Από τις αρχές του 2005 εφαρµόζονται τα ∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα σύµφωνα µε 
τα οποία οι εταιρείες εισηγµένες στο χρηµατιστήριο θα πρέπει να δηµοσιεύουν 
ενδιάµεσες, εξαµηνίες και ετήσιες οικονοµικές καταστάσεις.      

     Οι οικονοµικές καταστάσεις περιλαµβάνουν  

• τον ενοποιηµένο ισολογισµό. 

•  την ενοποιηµένη κατάσταση αποτελεσµάτων χρήσης. 

•  την ενοποιηµένη κατάσταση πηγών και χρήσεων κεφαλαίου. 

•  την ενοποιηµένη κατάσταση ταµειακών ροών . 

• Έκθεση ∆.Σ στους µετόχους. 

• τις λογιστικές µεθόδους και άλλες επεξηγήσεις  (προσάρτηµα) επί των 
ανωτέρω καταστάσεων. 

     Η βασικότερη θεµελιώδης αρχή των ενοποιηµένων οικονοµικών καταστάσεων 
είναι  η θεώρηση ότι ο ενοποιηµένος όµιλος είναι µία επιχείρηση. 

     Αρχικά θα πρέπει να ορίσουµε το τι σηµαίνει ενοποίηση. Ενοποίηση λοιπόν είναι 
η διαδικασία της κατάρτισης των ενοποιηµένων οικονοµικών καταστάσεων. 

      Σύµφωνα µε άρθρο του κ.Γαλυφιανάκη καθηγητή εφαρµογών του ΤΕΙ Κρήτης τις 
ενοποιηµένες οικονοµικές καταστάσεις τις απαρτίζουν όλες οι χρηµατοοικονοµικές 
καταστάσεις ενός οµίλου που πρέπει να παρουσιαστεί ως ένα. Όµιλος θεωρείται όλες 
οι άµεσα ή έµµεσα θυγατρικές επιχειρήσεις του. Μητρική θεωρείται µία επιχείρηση 
που έχει µία ή και περισσότερες θυγατρικές, ενώ θυγατρική θεωρείται όταν η 
επιχείρηση βρίσκετε υπό τον έλεγχο µίας άλλης επιχείρησης, της µητρική της.  Μία 
επιχείρηση εκτός από µητρική και  θυγατρική µπορεί να είναι και συγγενής. Αυτό 
γίνεται όταν ο επενδυτής ενώ ασκεί ουσιώδης επιρροή στην οικονοµική και 
επιχειρηµατική πολιτική της επιχείρησης, αυτή δεν είναι θυγατρική αλλά ούτε και 
κοινοπραξία. Κοινοπραξία θεωρείται όταν δύο ή περισσότερα µέλη υπόκεινται σε 
κοινό έλεγχο. 



     Υποκείµενες σε ενοποίηση είναι σύµφωνα µε το άρθρο 90 παρ. 2, ν2190/1920 οι 
µητρικές, οι θυγατρικές και οι θυγατρικές των θυγατρικών. 

4.2 Ανάλυση των οικονοµικών καταστάσεων. 

    Ο Ισολογισµός (balance sheet) είναι η λογιστική χρηµατοοικονοµική κατάσταση, η 
οποία και απεικονίζει την οικονοµική θέση στην οποία βρίσκετε η επιχείρηση µία 
συγκεκριµένη χρονική στιγµή. Τα είδη του ισολογισµού διακρίνονται ανάλογα µε το 
χρόνο σύνταξής τους αλλά και ανάλογα µε τις ανάγκες που εξυπηρετούν. Ο 
ισολογισµός λοιπόν µπορεί να είναι: 

� Τακτικός Ισολογισµός. Είναι ο ισολογισµός που συντάσσετε µία φορά το 
χρόνο και παρουσιάζει την πραγµατική κατάσταση της επιχείρησης στο τέλος 
της χρήσης. 

� Περιοδικός Ισολογισµός. Είναι αυτός που συντάσσετε σε χρονική περίοδο 
µικρότερο του έτους και εξυπηρετεί ένα συγκεκριµένο σκοπό. 

� Εκκαθάρισης Ισολογισµός . Είναι ο ισολογισµός όπου συντάσσετε στην 
περίπτωση λύσης και εκκαθάρισης του οργανισµού. 

� Ενοποιηµένος Ισολογισµός . Είναι ο ισολογισµός ο οποίος και παρουσιάζει τα 
ενοποιηµένα οικονοµικά στοιχεία ενός συνόλου επιχειρήσεων που ανήκουν 
στον ίδιο όµιλο. 

Τέλος θα ήταν σκόπιµο να αναφέρουµε ότι ο ισολογισµός παρουσιάζει µία 
στατιστική εικόνα για την επιχείρηση. Μας παρέχει πληροφορίες µόνο για το τι 
υπάρχει, το τι συµβαίνει και για το ποια είναι η οικονοµική κατάσταση µίας µονάδας 
µία συγκεκριµένη χρονική στιγµή. 

     Η κατάσταση αποτελεσµάτων χρήσης (income statement) είναι µία λογιστική 
κατάσταση η οποία µας παρέχει πληροφορίες σχετικά µε την οικονοµική απόδοση 
µιας επιχείρησης µέσα σε µία χρονική περίοδο. Αποτελεί την έκθεση της επιχείρησης 
που απεικονίζει τα έξοδα, τα έσοδα, τις µη λειτουργικές ζηµιές και τα µη λειτουργικά 
κέρδη. Επίσης θα πρέπει να προσθέσουµε ότι παρέχει ουσιαστικότερες πληροφορίες 
από τον ισολογισµό. 

     Η κατάσταση πηγών και χρήσεων ίδιων κεφαλαίων (statement of source and 
application of funds) θεωρείτε µία από τις σπουδαιότερες οικονοµικές καταστάσεις 
γιατί µας δείχνει τον τρόπο που χρηµατοδοτείτε η επιχείρηση καθώς και το που 
χρησιµοποιεί τα κεφάλαια αυτά. 

     Η έκθεση ∆Σ στους µετόχους από τους ορκωτούς ελεγκτές προσδιορίζει την 
ορθότητα των λογιστικών καταστάσεων καθώς και το πόσο αξιόπιστες είναι για τους 
χρήστες τους. Αποτελεί πηγή χρήσιµων πληροφοριών αφού παρέχει στοιχεία που 
απαιτούνται για την σωστή λήψη αποφάσεων. 

     Τέλος το προσάρτηµα (notes to the financial statements) είναι η κατάσταση αυτή 
στη οποία παρέχονται περισσότερες λεπτοµέρειες για κάποια µεγέθη που 
εµφανίζονται στις λογιστικές καταστάσεις καθώς και κάποιες επεξηγήσεις που 
βοηθούν στην κατανόηση τους. 

 



 
 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5ο  

5.1 Παραποίηση οικονοµικών καταστάσεων. Ο ορισµός, τα κίνητρα 
και οι συνέπειες 

     Γεγονός που µας εκπλήσσει είναι ότι σε ολόκληρη τη διεθνή βιβλιογραφία δεν 
υπάρχει ένας ακριβής ορισµός για τον όρο παραποίηση οικονοµικών καταστάσεων. 

     Ο Καζαντζής (2006) θεωρεί ότι η παραποίηση είναι ένα φαινόµενο που µπορεί να 
αποδοθεί µε διάφορους τρόπους8. Ο Σπαθής (2002) για παράδειγµα πιστεύει πως σε 
οποιαδήποτε χρηµατοοικονοµική κατάσταση υπάρχουν λάθη ή παραλείψεις κατά τη 
σύνταξή τους, κάτι το οποίο έχει ως αποτέλεσµα να διαστρεβλωθεί η πραγµατική 
εικόνα της επιχείρησης είναι παραποίηση.9 Παρ’ όλα αυτά όµως ο όρος παραποίηση 
και ο όρος λογιστικό σφάλµα είναι δύο εντελώς διαφορετικοί όροι µεταξύ τους. 

     Τα ο ∆ιεθνές Ελεγκτικό Πρότυπο νούµερο 240 ορίζει πως παραποίηση των 
οικονοµικών καταστάσεων είναι µία εκούσια, εσκεµµένη ενέργεια από άτοµα κυρίως 
της διοίκησης αλλά και εργαζοµένους που αποτέλεσµα έχει την ψευδή παρουσιάσει 
των οικονοµικών καταστάσεων. Επίσης ο όρος απάτη ορίζετε ως νόθευση ή 
αλλοίωση των καταχωρήσεων, αλλοιωµένη παρουσίαση των στοιχείων του 
ενεργητικού, απόκρυψη η παράλειψη των αποτελεσµάτων από λογιστικές εγγραφές, 
καταχώριση εικονικών συναλλαγών και τέλος καταχρηστική εφαρµογή των 
λογιστικών αρχών και προτύπων. 

     Το 2005 ο Razaee Z. στο βιβλίο του λέει πως η απάτη µέσω της παραποίησης των 
οικονοµικών καταστάσεων θεωρείται σκόπιµη απόπειρα εξαπάτησης των 
επιχειρήσεων µε σκοπό την παραπλάνηση των χρηστών τους (επενδυτές, πιστωτές).10 

     Ο Wallace (1995) λέει πως η παραποίηση είναι µία µορφή ενεργειών σχεδιασµένη 
να οδηγήσει σε παραπλάνηση και η οποία µπορεί να υλοποιηθεί µε πλαστά έγγραφα 
και απεικονίσεις που υποστηρίζουν την παραποίηση των οικονοµικών 
καταστάσεων.11 

     Ο Thomson (2005) βασιζόµενος σε έρευνα του Beneish την παραποίηση ως χρήση 
διάφορων µορφών µιας σειράς έξυπνων επινοήσεων για τη διαστρέβλωση της 
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χρηµατοοικονοµικής απόδοσης µίας εταιρείας ώστε να πετύχει το επιθυµείτο 
αποτέλεσµα.12 

     Μία διαφορετική άποψη κρατάει η εταιρεία ALC Services ltd. Το 2005 αναφέρει 
τον όρο «υπαλληλική παραποίηση» τον οποίο ορίζει και ως «τη χρήση της 
επαγγελµατικής ιδιότητας κάποιου υπαλλήλου για προσωπική ωφέλεια και πλουτισµό 
µέσω της σκόπιµης και εσκεµµένης, εσφαλµένης ή κακής εφαρµογής των πηγών και 
χρήσεων µιας επιχείρησης» 

     Συνοψίζοντας λοιπόν µπορούµε να πούµε ότι η παραποίηση θεωρείται κάτι που 
γίνεται σκόπιµα µε σκοπό το παράνοµο κέρδος. 

     Τα κίνητρα που µπορούν να κάνουν κάποιον να παραποιήσει τις οικονοµικές 
καταστάσεις είναι κυρίως οικονοµικής φύσεως που αποσκοπούν στην προσελκύσει 
νέων επενδυτών. Στα κίνητρα µπορούµε και το ιδεολογικό υπόβαθρο της επιχείρησης 
αλλά και τον εγωκεντρισµό της διοίκησης που επιθυµούν να καθιερώσουν την 
επιχείρηση ηγέτιδα στον κλάδο της δραστηριότητας της. 

     Οι συνέπειες φαίνονται στις σχέσεις που έχει η επιχείρηση µεταξύ των επενδυτών, 
των πιστωτών αλλά και των χρηµατοπιστωτικών ιδρυµάτων µε τα οποία 
συνεργάζεται. Η δυσφήµιση του ονόµατος της επιχείρησης οδηγεί στην έλλειψη 
αξιοπιστίας άρα και στην πτώση της αξίας της µετοχής της. Αυτό επίσης µπορεί να 
έχει και ως αποτέλεσµα το να τεθεί η επιχείρηση υπό έλεγχο για αρκετά µεγάλο 
χρονικό διάστηµα. Υπάρχουν όµως και χρηµατικά πρόστιµα αλλά ακόµα και ποινές 
φυλάκισης για τα στελέχη τα οποία έχουν εµπλακεί.  

 

5.2 Που εµφανίζεται το φαινόµενο της παραποίησης. 

     Η παραποίηση των οικονοµικών καταστάσεων είναι ένα φαινόµενο που αφορά 
όλες τις επιχειρήσεις ανεξαρτήτους δραστηριότητας. Κυρίως όµως είναι επιχειρήσεις 
οι οποίες δραστηριοποιούνται στον κλάδο των ακινήτων, στη βιοµηχανία, στα 
χρηµατοπιστωτικά ιδρύµατα, στις εταιρείες πετρελαιοειδών αλλά και στον κλάδο της 
υγείας. Τα τελευταία χρόνια µάλιστα παρατηρούνται παραποιήσεις και στον κλάδο 
της ψηφιακής οικονοµίας. Λόγω του διεθνούς εµπορίου το φαινόµενο όλο και 
εξαπλώνεται σε περισσότερες χώρες. Απώτερος σκοπός της παραποίησης είναι το να 
προσελκύσουν κεφάλαια βελτιώνοντας την εικόνα της επιχείρησης τους. Οι µεγάλες 
επιχειρήσεις διαθέτουν µία ιδιαίτερη ικανότητα στο να απορροφούν τις ζηµιές τους. 

     Σύµφωνα µε τους Stalebrink και Sacco (2005) η παραποίηση των οικονοµικών 
καταστάσεων δεν είναι θέµα που δεν απασχολεί µόνο επιχειρήσεις ιδιωτικού τοµέα 
αλλά τόσο του δηµοσίου, όσο και του ηµιδηµοσίου χώρου και των εταιρειών µη 
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κερδοσκοπικού χαρακτήρα.13 Επίσης ισχυρίζονται πως αν στον ιδιωτικό τοµέα το 
πρόβληµα λαµβάνει κυρίως οικονοµικές διαστάσεις, στο δηµόσιο χώρο είναι κατά 
βάση πολιτικό, µε σκοπό να παρουσιάσουν ένα εικονικό πλεόνασµα. Ο Greenle,ο 
Fischer,ο Gordon και ο Keating (2005) υποστηρίζουν ότι αυτό που απωθεί από κάθε 
καχυποψία είναι το κοινωνικό πρόσωπο της εταιρείας, οι χαλαροί λογιστικοί έλεγχοι 
και η έλλειψη επιχειρηµατικής εµπειρίας. 

      

5.3 Τρόποι παραποίησης οικονοµικών καταστάσεων και οι άµεσες 
επιπτώσεις. 

   Σαν τρόπους παραποίησης βλέπουµε τεχνικές που χρησιµοποιούν οι επιχειρήσεις 
µέσω τις συνεργασίας τους. Αυτό µπορεί να είναι µία εικονική αγοροπωλησία σε 
επιχειρήσεις µε ίδια δραστηριότητα ή η παρουσίαση προκαταβολών πωλήσεων στα 
λογιστικά τους βιβλία µε τη µορφή πωλήσεων που έχουν ήδη πραγµατοποιηθεί. 
Πάντως από τη στιγµή που ανακατεύονται πάνω από µία επιχειρήσεις θα πρέπει να 
υπάρχει πολύ καλή συνεργασία µεταξύ των δύο ή και παραπάνω διοικήσεων. 

     Η λογιστική απάτη δεν σηµαίνει απαραίτητα ότι ξεκινάει και µε µία παράνοµη 
πράξη.  Όπως πολύ σωστά αναφέρει και ο Dooley (2002) «Όταν πρόκειται για µία 
απάτη µέσω παραποίησης των οικονοµικών καταστάσεων η ανθρώπινη φαντασία 
είναι κοινή για να εφεύρει µυριάδες συνδυασµούς λογιστικών παρατυπιών για να 
εξαπατήσει τους επενδυτές». 14 

     Μέθοδοι που χρησιµοποιούνται είναι η υπερτιµολόγηση των πωλήσεων, η χρήση 
του λογισµού δαπανών 1% ή 2% επί των πωλήσεων  άνευ παραστατικών σε εξαγωγές 
ή σε τουριστικές επιχειρήσεις, η σκόπιµη καθυστερηµένη έκδοση τιµολογίων 
(ειδικότερα προς το τέλος του κλεισίµατος χρήσης) και η µη έκδοση τιµολογίων ώστε 
να µην πληρωθεί ο φόρος προστιθέµενης αξίας. 

     Οι τεχνικές που κυρίως εµφανίζονται στην παραποίηση εντοπίζονται κυρίως στις 
ασώµατες και ενσώµατες ακινητοποιήσεις, στις συµµετοχές και στις µακροπρόθεσµες 
απαιτήσεις.  

     Στα ενσώµατα πάγια όπως για παράδειγµα είναι τα οικόπεδα δεν γίνονται 
αποσβέσεις µε αποτέλεσµα να µεταβάλλεται η αξία του Ενεργητικού. Μάλιστα αυτού 
του είδους η παραποίηση µπορεί να επηρεάσει ακόµα και τους χρηµατοδοτικού 
δείκτες, όπως τον δείκτη ROI που αναφέρεται στην απόδοση επενδυµένων 
κεφαλαίων της επιχείρησης. Η επιχείρηση προκειµένους να καταφέρει να 
ωραιοποιήσει τα αποτελέσµατά της, εµφανίζοντας αυξηµένα κέρδη δεν θα 
διενεργήσει αποσβέσεις ή ακόµα και αν κάνει θα χρησιµοποιήσει µειωµένους 
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συντελεστές. Ο Μπαραξέλης (1998) τονίζει ότι η διαδικασία των αποσβέσεων είναι 
ιδιαίτερα σηµαντική διότι είναι πηγή χρηµατοδότησης για την επιχείρηση, µιας και τα 
ποσά που αντιστοιχούν σε αποσβέσεις δεν φορολογούνται και η επιχείρηση τα κρατά 
ως αποθεµατικά.15 

     Στις ασώµατες ακινητοποιήσεις προκειµένου να πετύχουν οι επιχειρήσεις αύξηση 
των κερδών, µεταφέρουν τα δεδουλευµένα έξοδα χρήσης στο λογαριασµό του Πάγιου 
Ενεργητικού «Ασώµατες ακινητοποιήσεις και έξοδα πολυετούς σύµβασης». Με την 
µεταφορά των τόκων στο κόστος προϊόντος αντίο του κόστους περιόδου  τα κέρδη θα 
αυξηθούν αφού το κόστος προϊόντος ενσωµατώνεται στο προϊόν και 
αποθεµατοποιείται, µε αποτέλεσµα να επιβαρύνει τα αποτελέσµατα χρήσης όταν 
αυτό πουληθεί. 

     Στα ασώµατα πάγια όπως είναι η υπεραξία της ή η φήµη και πελατεία η νοµοθεσία 
ορίζει ότι αποσβένονται εφάπαξ σε µία χρήση ή εντός πενταετίας. Οι εταιρείες όµως 
προκειµένου να φτιάξουν την εικόνα των αποτελεσµάτων χρήσης αλλάζουν τον 
χρόνο απόσβεσης σε µία µόνο χρήση κάτι το οποίο έχει ως αποτέλεσµα τα 
αποτελέσµατα χρήσης να παρουσιάσουν σαφώς βελτιωµένη εικόνα. 

     Οι περισσότεροι από τους Manager των εταιρειών προκειµένου να βελτιώσουν τον 
δείκτη ρευστότητας µεταφέρουν τις συµµετοχές στα χρεόγραφα που αποτελούν όµως 
στοιχεία του κυκλοφορούντος Ενεργητικού. Έτσι ο δείκτης ROI εµφανίζεται σε 
υψηλότερα επίπεδα. 

     Στις µακροπρόθεσµες απαιτήσεις µεταφέρεται το µεγαλύτερο µέρος των 
απαιτήσεων στις βραχυπρόθεσµες απαιτήσεις, ώστε να υπάρξει άνοδος του δείκτη 
άµεση ρευστότητας. Το σύνολο των Περιουσιακών στοιχείων παραµένει αµετάβλητο. 

     Υπάρχει και άλλος ένας τρόπος που χρησιµοποιείται από τις επιχειρήσεις 
προκειµένου να παραποιηθούν οι χρηµατοοικονοµικές τους καταστάσεις. Οι 
επιχειρήσεις αποτιµούν τα πεπαλαιωµένα εµπορεύµατά τους στην τιµή κτήσης τους 
και όχι στην τιµή πώλησής τους. Έτσι δεν εµφανίζονται οι ζηµιές κάτι το οποίο 
σηµαίνει αύξηση των κερδών. Θύµα και σε αυτήν την τεχνική είναι ο δείκτης   
αποδοτικότητας ROI και ο δείκτης γενικής ρευστότητας. 

     Η αλλαγή των µεθόδων αποτίµησης από την LIFO στην FIFO είναι µία µέθοδος 
παραποίησης µε στόχο να επηρεαστεί η αξία του τελικού αποθέµατος και το κόστος 
των πωληθέντων καθώς επίσης και ο Ισολογισµός και τα αποτελέσµατα χρήσης. 

    Σίγουρα όµως υπάρχουν πολλοί τρόποι που καταφέρνουν να παραποιήσουν τις 
οικονοµικές καταστάσεις µε τρόπο που δεν γίνεται εύκολα αντιληπτός και οι manager 
των εταιρειών προτείνουν τρόπους που είναι ικανοί να βελτιώσουν την εικόνα της 
επιχείρησης µε όχι πάντα αληθινά στοιχεία.   
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6ο 

 

6.1 Ποίοι είναι οι ανεξάρτητοι ορκωτοί ελεγκτές και ποιο είναι το 
έργο τους. 

     Οι ανεξάρτητοι ορκωτοί λογιστές είναι αυτοί που προστατεύουν ολόκληρη την 
αγορά των αγιογράφων. Ο ορκωτός ελεγκτής είναι αυτός που στηρίζεται η 
εµπιστοσύνη του κοινού. Ο ελεγκτής καλείται να επικοινωνήσει µε τους µετόχους, 
τους πιστωτές αλλά και το ευρύτερο κοινό όπως είναι οι υπάλληλοι. 

     Ο ορκωτός ελεγκτής πρέπει να έχει ανεξαρτησία διότι µε αυτό τον τρόπο 
διασφαλίζεται η ποιότητα του ελέγχου αλλά και δηµιουργεί εµπιστοσύνη στους 
χρήστες των χρηµατοοικονοµικών εκθέσεων. 

     Το έργο που καλείται να εκπληρώσει ο ορκωτός ελεγκτής είναι µεγάλο και 
δύσκολο. Αρχικά για να φτάσει στην τελική του άποψη επί των οικονοµικών 
καταστάσεων θα πρέπει σε πρώτο βαθµό να εξετάσει τα λογιστικά βιβλία και 
στοιχεία της επιχείρησης, αλλά και οποιαδήποτε πληροφορία που σχετίζεται µε την 
σύνταξη των οικονοµικών καταστάσεων, ως προς την επάρκεια και την αξιοπιστία 
τους. Επίσης θα πρέπει να κρίνει και αν τα δεδοµένα απεικονίζονται σωστά και 
ακριβοδίκαια στις οικονοµικές καταστάσεις. 

     Για να εξετάσει την αξιοπιστία και την επάρκεια των δεδοµένων, ο ορκωτός 
ελεγκτής – λογιστής καλείται να µελετήσει και να αξιολογήσει τα λογιστικά 
συστήµατα αλλά ειδικότερα το σύστηµα του εσωτερικού ελέγχου. Επίσης θα πρέπει 
µέσω του ελέγχου να εξασφαλίσει επεξηγήσεις και επαληθευτικές διαδικασίες για τις 
λογιστικές πράξεις αλλά και τα υπόλοιπα των λογαριασµών ανάλογα µε το τι κρίνει 
αναγκαίο ο ίδιος. Αν ο ορκωτός ελεγκτής διαπιστώσει κατά τον έλεγχο του 
περιορισµούς, οι οποίοι και τον εµποδίζουν να ολοκληρώσει τον έλεγχό του και να 
καταλήξει σε σωστό συµπέρασµα θα πρέπει να αναφέρεται καθαρά στο 
πιστοποιητικό ή την έκθεση ελέγχου που θα δώσει ο ορκωτός ελεγκτής. Στην έκθεση 
ελέγχου ο ορκωτός ελεγκτής – λογιστής οφείλει να καταλήγει σε σαφές πόρισµα 
χωρίς επιφυλάξεις επί των οικονοµικών καταστάσεων. Τέλος ο ορκωτός ελεγκτής – 
λογιστής υπογράφει την έκθεση ελέγχου. 

 

 

 



6.2 Ποια η ευθύνη των ορκωτών λογιστών. Εσωτερικός κ εξωτερικός 
έλεγχος. 

     Σύµφωνα µε τους Σπαθής, ∆ούµπος, Ζοπουνίδης (2002) το Συµβούλιο 
Ελεγκτικών Προτύπων το 1997 δηµιουργεί το πρότυπο ν 82, σύµφωνα µε το οποίο 
«το ASB απαιτεί από τους ελεγκτές να αποδεχθούν το ρίσκο να υπάρχει παραποίηση 
σε έναν έλεγχο και τους ενθαρρύνει να λάβουν υπ’ όψιν τους το εσωτερικό σύστηµα 
ελέγχου όσο και την συµπεριφορά της ∆ιοίκησης όταν διενεργούν την ελεγκτική 
διαδικασία». 

     Όσο οι επιχειρήσεις µεγαλώνουν, οι δοµή τους γίνεται όλο και πιο πολύπλοκη  µε 
αποτέλεσµα να δυσκολεύεται πολύ ο εντοπισµός αυτού του φαινοµένου, ιδίως τα 
τελευταία χρόνια. Μεταβολές έχει υποστεί και ο τρόπος που πρέπει να γίνεται ο 
έλεγχος µιας και παλαιότερα ο έλεγχος επικεντρωνόταν στον Ισολογισµό. Ιδιαίτερη 
προσοχή θα πρέπει να δείξουν οι ορκωτοί λογιστές και στον δύσκολο διαχωρισµό του 
λογιστικού λάθους (error), από την σκόπιµη λογιστική απάτη (fraud). 

      Όσον αφορά τον εσωτερικό έλεγχο τώρα το Ελεγκτικό Πρότυπο στο νούµερο 40 
αναφέρει ότι «∆έχεται την ύπαρξη έµφυτων περιορισµών της ικανότητας των 
ελεγκτών να εντοπίσουν την παραποίηση, ειδικά αν αυτή προέρχεται από στελέχη της 
διοίκησης». Ο εσωτερικός έλεγχος έχει µεγαλύτερη χρησιµότητα απ’ ότι παλαιότερα 
διότι οι επιχειρήσεις έχουν γίνει πολύ πιο πολύπλοκες  όσον αφορά τις 
δραστηριότητες τους. Ειδικά οι µεγάλες επιχειρήσεις απαρτίζονται από πολλές 
διευθύνσεις, πολλά τµήµατα και ακόµα περισσότερους εργαζοµένους, κάτι το οποίο 
σηµαίνει ότι αυτός που θα αναλάβει την επίβλεψη όλων θα πρέπει να είναι πολύ 
προσεκτικός, αφού η δουλειά που θα εκτελεί απαιτεί περίσσια προσοχή. Η λήψη των 
σωστών αποφάσεων διευκολύνεται από τις εξελιγµένες µεθόδους διοίκησης που 
υπάρχουν τώρα αλλά και τα ειδικευµένα διοικητικά στελέχη. Ωστόσο η εγκυρότητα 
των πληροφοριών που χρησιµοποιείται δεν σταµατά να ελέγχεται. Αυτό σηµαίνει ότι 
ο εσωτερικός έλεγχος µιας επιχείρησης είναι απαραίτητος και πολύ σηµαντικός. 

     Επίσης ο εσωτερικός ελεγκτής θα πρέπει να είναι υπάλληλος της επιχείρησης ενώ 
αξίζει να σηµειωθεί ότι το έργο το οποίο εκτελεί είναι κυρίως προληπτικού 
χαρακτήρα. Κατά τη διάρκεια της ελεγκτικής διαδικασίας η θέση του εσωτερικού 
ελεγκτή είναι ιδιαίτερα λεπτή αφού είναι αυτός που παρακολουθεί τις λογιστικές 
καταχωρήσεις µε σκοπό να επισηµάνει άµεσα τις παράνοµες πράξεις ή τα σφάλµατα 
που τυχόν θα υπάρξουν. Μιας και η ανακάλυψη κάποιου σφάλµατος κατά τον έλεγχο 
των οικονοµικών καταστάσεων είναι κάτι το οποίο διακυβεύονται συµφέροντα της 
επιχείρησης, άρα και η θέση του ίδιου, το πιθανότερο είναι να δοθεί κάποιο χρονικό 
περιθώριο προκειµένου να καλυφθεί το σφάλµα. 

     Αντίθετα µε τον εσωτερικό έλεγχο όµως, στον εξωτερικό έλεγχο δεν υπάρχουν 
τέτοιοι περιορισµοί. Το πιο αποτελεσµατικό πλέον είναι τον εξωτερικό έλεγχο να τον 
αποτελούν πρόσωπα άρτιας επιστηµονικής κατάρτισης και εξειδικευµένης πείρας τα 
οποία είναι σε θέση να ασκούν την επαγγελµατικής τους ιδιότητα µε µεγάλη 



υπευθυνότητα. Αυτό το είδος ελέγχου είναι και αυτό που αποτελεί να πιο σοβαρό και 
το πιο αποτελεσµατικό µέσο προστασίας για τα κεφάλαια του Κοινωνικού συνόλου. 
Άρα τα πρόσωπα που διενεργούν τους ελέγχους έχουν κυρίαρχο ρόλο όσον αφορά τη 
σωστή λειτουργία της επιχείρησης και γενικότερα των οικονοµικών µονάδων που 
αποτελούν την κοινωνική οικονοµία. 

     Επίσης ο εξωτερικός ελεγκτής δεν έχει υπαλληλική σχέση µε την επιχείρηση όπως 
ο εσωτερικός ελεγκτής. Είναι ανεξάρτητος και αδέσµευτος απέναντι στην οικονοµική 
µονάδα, άρα δεν επηρεάζεται από τη διοίκηση κάτι το οποίο σηµαίνει ότι δεν έχει όλα 
τα µειονεκτήµατα που αναφέραµε παραπάνω για τον εσωτερικό ελεγκτή. Σίγουρα 
λοιπόν το έργο του θα είναι και πιο αντικειµενικό. Λόγω της ανεξαρτησίας αυτής το 
έργο του αποκτά ιδιαίτερο κύρος και το πόρισµά του έχει την σφραγίδα της 
αντικειµενικότητά του µε σκοπό την ευρύτερη χρησιµότητα του. 

     Ο Αποστόλου και ο Crumbley (2001), που ασχοληθήκαν µε το θέµα επισηµαίνουν 
ότι  «Ένας ελεγκτής δεν είναι δυνατόν να είναι σίγουρος πως θα καταφέρει να 
αποκαλύψει πάντα το φαινόµενο αυτό.16 Και αυτό λόγω α) της κρυφής πλευράς της 
διαδικασίας της παραποίησης συµπεριλαµβανοµένου του γεγονότος ότι η 
παραποίηση συχνά µε µυστικές συµφωνίες ή παραποιηµένα αποδεικτικά έγγραφα και 
β) της ελευθερίας έκφρασης άποψης που του παρέχεται από το νόµο και η οποία 
µπορεί να τον οδηγήσει σε εσφαλµένα συµπεράσµατα». 

     Ένας βασικός λόγος επίσης που οι ελεγκτές αδυνατούν να ανταποκριθούν πλήρως 
στα καθήκοντά τους είναι και η πίεση που δέχονται από την διοίκηση. Η πίεση 
σχετίζεται και µε το χρόνο αλλά και µε χρηµατικό κόστος. 

      Αξίζει όµως να πούµε ότι οι εταιρείες προσπαθούν να συµµορφωθούν λίγο µε τα 
ισχύοντα πρότυπα, µετά το σκάνδαλο που είχε ξεσπάσει µε την ENRON. Λόγω της 
τεχνολογίας όµως ακόµη και στον κλάδο της λογιστικής, υπάρχει σηµαντική µείωση 
στο κόστος του ελέγχου. Αυτό το εκµεταλλεύονται και οι λογιστές φτάνοντας στο 
αποτέλεσµα της µείωσης του επιπέδου του ελέγχου αλλά και την 
αποτελεσµατικότητα της δουλειάς τους. 

      Οι εξωτερικοί ελεγκτές τώρα προκειµένου να επισπεύσουν την εργασία τους, 
βασίζονται στα στοιχεία του εσωτερικού ελέγχου, µε αποτέλεσµα µερικές φορές να 
αποκρυφτούν σκάνδαλα και ατασθαλίες. Βασική αδυναµία του ελεγκτικού 
συστήµατος είναι το παραπάνω αφού ο εσωτερικός έλεγχος, ελέγχει κυρίως τους 
υπαλλήλους και όχι τα στελέχη, που συνήθως είναι υπεύθυνα για τις ατασθαλίες.  

     Τέλος σε όλη αυτήν την προαναφερθείσα κατάσταση έχει συµβάλλει και το ότι ο 
λογιστής δεν ασκεί µόνο λογιστικό επάγγελµα αλλά έχει πολλούς ρόλους µέσα στην  
εταιρεία σε σχέση µε τα χρηµατοοικονοµικά προβλήµατα της εταιρείας και τα 
επενδυτικά της σχέδια. Αποτέλεσµα είναι η αποκόµιση µεγάλων χρηµατικών ποσών 
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από τις διάφορες ασχολίες  χωρίς να συνεχίζει να δείχνει την προσοχή που χρειάζεται 
κατά την σύνταξη και των έλεγχο των οικονοµικών καταστάσεων. 

     Καταλήγουµε στο συµπέρασµα λοιπόν ότι η εργασία και τα καθήκοντα των 
ελεγκτών λογιστών είναι ιδιαίτερα πολύπλοκη διαδικασία αφού εξαρτώνται πολλά 
συµφέροντα από τη δουλεία τους. 

 

6.3 Τρόποι αντιµετώπισης του φαινοµένου της παραποίησης.  

     Σ’ αυτό το κεφάλαιο ήρθε η ώρα να αναφέρουµε τις τεχνικές αυτές οι οποίες 
βοηθούν προκειµένου να εντοπιστεί και η ακόµη και να προληφθεί το φαινόµενο της 
παραποίησης των οικονοµικών καταστάσεων. 

     Ο ελεγκτής οφείλει από δικής του πλευράς να κρατά αµερόληπτη και 
αντικειµενική στάση. Ο εσωτερικός ελεγκτής περιορίζεται εντός της επιχείρησης, της 
οποίας όπως έχουµε προαναφέρει είναι και υπάλληλος. Αντίθετα ο ρόλος του 
εξωτερικού ελεγκτή δεν περιορίζεται σε µία µόνο επιχείρηση, αλλά σε περισσότερες. 

     Ο ελεγκτής έχει υποχρέωση να ενηµερώνεται συχνά σχετικά µε τις αλλαγές που 
γίνονται στους νόµους ή στις ισχύοντα διατάξεις ενώ παράλληλα οφείλει να διαθέτη 
απόλυτα κριτική σκέψη, χωρίς να θεωρεί τίποτα δεδοµένο. 

     Τόσο ο εσωτερικός, όσο και ο εξωτερικός έλεγχος είναι εξίσου σηµαντικοί. Η 
δουλειά των εσωτερικών ελεγκτών δεν µπορεί να αντικατασταθεί από την δουλειά 
των εξωτερικών ελεγκτών όπως και αντίστροφα. Αξίζει όµως να αναφερθεί ότι η 
εργασία των εσωτερικών ελεγκτών είναι ιδιαίτερα πολύτιµη για τους εξωτερικούς 
ελεγκτές, αφού οι ίδιοι χρησιµοποιούν τα δικά τους συµπεράσµατα ως δεδοµένα, 
προκειµένου να καταλήξουν και οι ίδιοι σε συµπέρασµα. Πέρα όµως τις διαφορές 
µεταξύ εσωτερικών και εξωτερικών ελεγκτών υπάρχουν και όµοια στοιχεία µεταξύ 
τους, µιας που και οι µεν και οι δεν θεωρούνται «σύµβουλοι επιχειρήσεων», αλλά και 
οι δύο ασχολούνται µε των έλεγχο των επιχειρήσεων, χρησιµοποιώντας τις ίδιες 
ελεγκτικές διαδικασίες.  

     Θα πρέπει επίσης όσον αφορά ολόκληρη την οµάδα ελέγχου να κυριαρχεί το 
πνεύµα της συνεργασίας και της κατανόησης και να επικρατεί κοινή λογική σκέψη ως 
προς τον έλεγχο. Η ανταλλαγή απόψεων, γνώσεων και εµπειριών είναι κάτι που 
επιτρέπετε και πετυχαίνεται µε την βοήθεια της καλής συνεργασίας. Ιδιαίτερη 
συζήτηση  χρειάζεται σχετικά µε τη δοµή και την πολυπλοκότητα της επιχείρησης 
καθώς και τον κλάδο τον οποίο και δραστηριοποιείται. 

     Σύµφωνα µε τον Evan Maltese (2005) τρία βήµατα λαµβάνει η συλλογή 
πληροφοριών λόγω παραποίησης: 

� Συστηµατική έρευνα της διοίκησης, της επιτροπής ελέγχου, του τµήµατος 
εσωτερικού ελέγχου, καθώς και των άλλων τµηµάτων της επιχείρησης. Η 



οµάδα ελέγχου θα πρέπει να συζητάει τόσο µε τους managers όσο και µε τα 
στελέχη, να παρακολουθεί και να καταγράφει τις αντιδράσεις τους ύποπτες 
δραστηριότητες (στο χρηµατοοικονοµικό και λειτουργικό τµήµα) και 
ενδεχόµενες απάτες. 

� Γενική ανάλυση χρηµατοοικονοµικών και µη παραγόντων που 
περιλαµβάνονται στο Προσάρτηµα της εταιρείας. 

� Εντοπισµός και άµεση αναφορά παραγόντων (risk factor) που είναι 
συνυφασµένοι µε  το ενδεχόµενο εµφάνισης παραποιηµένων οικονοµικών 
καταστάσεων. 

     Εξάλλου το πρότυπο νούµερο 99 αναφέρει «πως αν εξωτερικός ελεγκτής 
εντοπίσει την παραποίηση σε κάποιο κατώτερο κλιµάκιο θα πρέπει να το αναφέρει 
αµέσως στο ανάλογο τµήµα της διοίκησης που έχει την εποπτεία του. Ενώ αν η 
παραποίηση αφορά διοικητικό στέλεχος ο ελεγκτής θα πρέπει αµέσως να το 
αναφέρεις την επιτροπή ελέγχου». 

     Η διοίκηση αλλά και τα ανώτερα στελέχη οφείλουν να κατανοήσουν τον ρόλο 
του ελεγκτή για την εταιρεία αλλά και όλο το κοινωνικό σύνολο και να είναι 
απόλυτα συνεργάσιµα αν τους ζητηθεί. Επειδή όµως µπορεί να τεθούν και θέµατα 
ηθικής οι Amat, Black και Downs (1999) αναφέρουν ότι «θα πρέπει να τηρούνται 
κανόνες ηθικής και δεοντολογίας τόσο κατά τη σύνταξη των οικονοµικών 
καταστάσεων όσο και κατά των έλεγχό τους».17 

     Προκειµένου να µη γίνουν δυσάρεστες καταστάσεις οι εταιρείες µπορούν από 
δικής τους πλευρά να έχουν µυστικές ή εµπιστευτικές µεθόδους (γραφεία ή 
διορισµένους υπαλλήλους για την συλλογή παραπόνων από τους εργαζοµένους και 
να τους προστατεύει αν έχει πέσει στην υπόληψη  τους κάποια παραποίηση και 
φοβούνται να την οµολογήσουν προκειµένου να προστατεύσουν τη θέση τους). 

     Ο Razaee (2002) αναφέρει ότι θα βοηθούσε πολύ και µία διαδικασία όπου τα 
υψηλόβαθµα στελέχη και οι ελεγκτές να µπορούσαν να αποτιµηθούν ηθικά.18 

     Η αποτελεσµατική και συνεχής διακυβέρνηση της εταιρείας είναι όµως αυτό που 
παίζει τον σηµαντικότερο ρόλο, προκειµένου να καταπολεµηθεί το φαινόµενο της 
παραποίησης. Βασικά στελέχη της διακυβέρνησης είναι η επιτροπή ελέγχου, το 
διοικητικό συµβούλιο αλλά και οι εσωτερικοί και εξωτερικοί ελεγκτές.  

     Επίσης ο Razaee (2002) αναφέρει ότι και το κράτος έχει ευθύνη και θα πρέπει να 
τιµωρεί τις επιχειρήσεις ή τα στελέχη που εµπλέκονται σε φαινόµενα παραποίησης 
µε στόχο τον σωφρονισµό αυτών αλλά και υπολοίπων που σκέφτονται να εµπλακούν 
στο µέλλον σε τέτοιου είδους φαινόµενα.18 
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     Ας θυµηθούµε το σκάνδαλο της Enron όπου η SEC (SECURITIES EXHANGE 
COMMISSION) είχε ζητήσει την φυλάκιση των εµπλεκοµένων ακόµα και 20 
χρόνια. 

     Σαφή απάντηση όµως ως προς τον αν µπορεί να τελικά να επαλειφθεί το 
φαινόµενο της παραποίησης δεν υπάρχει, ελπίζουµε όµως ότι τόσο τα στελέχη όσοι 
και οι απλοί εργαζόµενοι κάθε επιχείρησης θα συνειδητοποιήσουν ότι η παραποίηση 
θεωρείται έγκληµα το οποίο και έχει πολυδιάστατες οικονοµικές, πολιτικές, 
κοινωνικές, νοµικές αλλά και ηθικές επεκτάσεις, άρα και χρειάζεται ιδιαίτερα ηθικός 
και υπεύθυνος προβληµατισµός. 

  

      

 

       

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 7ο 

7.1 Μεθοδολογία της έρευνα. 

     Η Πτυχιακή αυτή έχει να κάνει µε τις επιπτώσεις στις οικονοµικές 
καταστάσεις όταν άρχισαν να εφαρµόζονται τα ∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα µετά 
το 2005. Αφού διεξήχθη εµπειρική έρευνα σε δείγµα 37 εταιρειών εισηγµένων 
στο Χρηµατιστήριο Αξιών Αθηνών για τη χρονική περίοδο 2002 έως και 2007 
καταλήγουµε στις επιπτώσεις από την εφαρµογή των ∆ΛΠ. 

     Συγκεκριµένα διερευνήσαµε τις πληροφορίες που παρέχονται από τις 
οικονοµικές καταστάσεις των εταιρειών αυτών, όταν έχουν συνταχθεί βάση 
Ελληνικών Λογιστικών Προτύπων και όταν έχουν συνταχθεί βάση ∆ιεθνών 
Λογιστικών Προτύπων. 

       Εξετάζουµε πρώτα τα έτη 2002-2004 που ίσχυαν τα ΕΛΠ και έπειτα 
τα έτη 2005-2007 που οι οικονοµικές καταστάσεις συντάσσονταν βάση ∆ΛΠ. 

     Εφαρµόσαµε το  Management Commentary Scoring Sheet, το οποίο 
αποτελείτε από 50 ερωτήσεις που χωρίζονται σε 5 οµάδες. Χρησιµοποιώντας µία 
κλίµακα από το 1 έως το 5,σηµειώναµε µε τον αντίστοιχο βαθµό στην κλίµακα 
για το κατά πόσο υπάρχουν στις καταστάσεις τα στοιχεία του Management 
Commentary. 

     Έπειτα αθροίζαµε τα πόσα της κλίµακας ανά οµάδα ερωτήσεων για µία 
εταιρεία κάθε φορά και για ένα έτος, και τα µετατρέπαµε σε ποσοστά. Με τη 
βοήθεια του excel µεταφέραµε όλα τα ποσοστά σε ένα φύλλο και έτσι ήταν πολύ 
εύκολο να δηµιουργήσουµε τόσο ατοµικά πινακάκια όσο και συνολικά για όλες 
τις εταιρείες και να κάνουµε και τα γραφήµατά µας ώστε να φανούν εύκολα τα 
αποτελέσµατα της έρευνας. 

     Στον Πίνακα 1 της επόµενης σελίδας παρουσιάζεται η κατανοµή των 
δεκατεσσάρων  αυτών εταιριών ανά κλάδο δραστηριότητας, σύµφωνα µε την 
κατηγοριοποίηση που έχει γίνει από το ΧΑΑ 

ΠΙΝΑΚΑΣ 1 

ΑΡΙΘΜΟΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑ 
ΚΛΑ∆ΟΣ 

∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ 

1 

ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ 
ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ 

ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑΣ ΚΑΙ 
ΕΜΠΟΡΙΑΣ ΚΡΕΑΤΟΣ 
ΚΑΙ ΑΛΛΑΝΤΙΚΩΝ 

CRETA FARM 

2 ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΕΥΡΩΠΑΙΚΗ 



ΠΙΣΤΗ 

3 

ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ 
ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑΣ ΚΑΙ 

ΕΜΠΟΡΙΑΣ ΜΕΤΑΛΛΩΝ 
ΚΑΙ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ 
ΑΛΟΥΜΙΝΙΟΥ 

ΕΤΕΜ ΑΕ 

4 
ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ 

ΧΑΛΥΒΟΥΡΓΙΚΩΝ 
ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ 

ΒΙΟΧΑΛΚΟ 

5 
ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ 

ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΤΡΟΦΙΜΩΝ 
ΚΑΙ ΠΟΤΩΝ 

Ebz 

6 
ΕΤΑΙΡΙΑ 

ΧΑΛΥΒΟΥΡΓΙΚΩΝ 
ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ 

Kalpinis 

7 
ΕΤΑΙΡΙΑ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑΣ 

ΕΜΠΟΡΙΑΣ ΚΑΙ 
ΤΗΛΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΩΝ 

Lannet 

8 
ΚΕΝΤΡΟ ΠΑΡΟΧΗΣ 
ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΥΓΕΙΑΣ 

Medical Center 

9 
ΕΤΑΙΡΙΑ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑΣ 

ΕΜΠΟΡΙΑΣ ΚΑΙ 
ΤΗΛΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΩΝ 

Microland 

10 
ΕΜΠΟΡΙΑΣ 

ΠΕΤΡΕΛΑΙΟΕΙ∆ΩΝ 
Motoroil 

11 
ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ 

ΕΜΠΟΡΙΑΣ ΜΕΤΑΛΛΩΝ 
ΚΑΙ ΜΕΤΑΛΛΕΥΜΑΤΩΝ 

Multineos 

12 

ΕΜΠΟΡΙΚΗ ΚΑΙ 
ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΗ ΕΤΑΙΡΙΑ 
ΤΗΛΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΚΟΥ 
ΚΑΙ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟΥ 

ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΥ 

Moultirama 

13 
ΕΜΠΟΡΙΚΗ Κ 

ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΗ ΕΤΑΙΡΙΑ 
ΕΙ∆ΩΝ ∆ΙΑΤΡΟΦΗΣ 

Allatini 

14 
ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ 

ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΤΡΟΦΙΜΩΝ 
ΚΑΙ ΑΡΤΟΠΟΙΙΑΣ 

Loulis 

15 
ΒΙΟΤΕΧΝΙΑ 

ΚΛΩΣΤΟΥΦΑΝΤΟΥΡΓΙΑΣ 
Mouzakis 

16 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ ∆ΙΑΝΟΜΗΣ 
ΤΕΧΝΙΚΗΣ 

ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗΣ 
ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ 

ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗΣ ΚΑΙ 
ΤΗΛΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΩΝ 

Quest 

17 

ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΗ 
ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑΣ ΚΑΙ 
ΕΜΠΟΡΙΑΣ 

ΛΙΠΑΝΤΙΚΩΝ& 
ΠΕΤΡΕΛΑΙΟΕΙ∆ΩΝ 

Cyclon 

18 ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ Sidenor 



 

 

 

 

 

 

 

5.2. Εµπειρική µελέτη των Περιπτώσεων - Αποτελέσµατα 

     Στην πρώτη στήλη των παρακάτω πινάκων εµφανίζετε η συχνότητα σε κάθε ένα 
επίπεδο των µεταβλητών στην δεύτερη στήλη είναι το ποσοστό ως προς το σύνολο 

ΧΑΛΥΒΟΥΡΓΙΚΩΝ 
ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ 

19 
ΒΙΟΤΕΧΝΙΑ ΕΜΠΟΡΙΑΣ 
ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ ∆ΙΑΤΡΟΦΗΣ 

AB 
ΒΑΣΙΛΟΠΟΥΛΟΣ 

20 

ΕΤΑΙΡΙΑ ΟΡΓΑΝΩΣΗΣ 
∆ΙΕΞΑΓΩΓΗΣ ΚΑΙ 

ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΤΥΧΕΡΩΝ 
ΠΑΙΧΝΙ∆ΙΩΝ 

OPAP 

21 ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ Aspis Pronia 

22 
ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗΣ ΚΑΙ 
ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΩΝ 

Bute computer 

23 

ΕΜΠΟΡΙΚΗ ΚΑΙ 
ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΗ 

ΕΤΑΙΡΕΙΑ ∆ΙΕΘΝΟΥΣ 
ΕΜΠΟΡΙΟΥ 

Elton chemical 

24 
ΕΜΠΟΡΙΚΗ & 
ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΗ 

ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΜΕΛΑΝΙΩΝ 
Druckfarben 

25 
∆ΗΜΟΣΙΑ ΥΠΗΡΕΣΙΑ 
ΗΛΕΚΤΡΙΣΜΟΥ 

DEH 

26 
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΤΑΙΡΙΑ 
ΤΗΛΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΩΝ 

Forthnet 

27 
ΕΜΠΟΡΙΑ Κ 
ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ 
ΕΝ∆ΥΜΑΤΩΝ 

Sprinder 

28 ΜΕΤΑΛΛΟΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ Rocas 

          29 
ΕΜΠΟΡΙΑ ΗΛΕΚΤΡΙΚΩΝ 

ΣΥΣΚΕΥΩΝ 
Vell group 

          30 ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ ΧΑΛΚΟΥ Halcor 

31 
ΕΤΑΙΡΙΑ ΠΑΡΟΧΗΣ 

ΙΑΤΡΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ 
Euromedica 

32 
ΛΙΑΝΙΚΟ ΕΜΠΟΡΙΟ 

ΠΑΙΧΝΙ∆ΙΩΝ Κ ΑΛΛΩΝ 
ΕΙ∆ΩΝ 

Jumbo 



του κάθε επιπέδου των µεταβλητών. Για καλύτερη κατανόηση θα χωρίσουνε τις 
εταιρείες σε κατηγορίες σύµφωνα µε το κυρίως αντικείµενο ενασχόλησής τους. 

     Ο παρακάτω πίνακας νούµερο 2 διαχωρίζει τις εταιρείες σε κατηγορίες. 

ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΕΣ ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ 
ΕΝΑΣΧΟΛΗΣΗΣ 

1 Creta farm, Ebz, Allatini, Loulis, ΑΒ 
ΒΑΣΙΛΟΠΟΥΛΟΣ 

Βιοµηχανίες & εµπορίες 
τροφίµων & ποτών. 

2 Aspis Pronia, Ευρωπαϊκή Πίστη Ασφαλιστικές εταιρείες 
3 Etem ΑΕ, ΒΙΟΧΑΛΚΟ, Kalpinis, 

Multineos, Sidenor, Rocas, 
Halcor,Sidma 

Βιοµηχανίες διάφορων 
µετάλλων. 

4 Lannet, Microland, Multirama, quest, 
bute computer, forthnet 

Εταιρείες 
τηλεπικοινωνιών και 
πληροφορικής. 

5 Medical center, Euromedica Εταιρείες  παροχής 
υπηρεσιών. 

6 Motoroil, Cyclon Εµπορία πετρελαιοειδών 
7 Mouzakis, Sprinder 

 

Βιοτεχνίες 
κλωστοϋφαντουργείων 
και ενδυµάτων. 

8 opap Εταιρεία οργάνωσης 
διεξαγωγής & λειτουργίας 
τυχερών παιχνιδιών 

9 Elton chemical, Druckfarben Εµπορικές &βιοµηχανικές 
εταιρείες µελανιών κ 
λοιπού εµπορίου. 

10 ∆ΕΗ ∆ηµόσια υπηρεσία 
ηλεκτρισµού 

11 Jumbo, Vell group  Λιανικέ εµπόριο  
παιχνιδιών και 
ηλεντρικών συσκευών. 

 

 

 

 

 

 

1η ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 

Βιοµηχανίες & εµπορίες τροφίµων & ποτών.  



 

ΠΙΝΑΚΑΣ 1α 

ΓΕΝΙΚΑ ΛΟΓΙΣΤΙΚΑ

2002-2004
VALID ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ

1 43,4
2 49,8
3 67,2
4 50,4
5 25,2

TOTAL 236 

 

ΓΡΑΦΗΜΑ 1α 

 

 

 

 

 

ΠΙΜΑΚΑΣ 1β  

21%

17%

ΓΕΝΙΚΑ ΛΟΓΙΣΤΙΚΑ ΠΡΟΤΥΠΑ 2002

ΛΟΓΙΣΤΙΚΑ ΠΡΟΤΥΠΑ 

2004 

ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ 

43,4 58,87% 
49,8 38,80% 
67,2 37% 
50,4        30,60% 
25,2 13,20% 

 178,47% 

33%

22%

17%
7%

ΓΕΝΙΚΑ ΛΟΓΙΣΤΙΚΑ ΠΡΟΤΥΠΑ 2002-2004

1 2 3 4 5

 



∆ΙΕΘΝΗ ΛΟΓΙΣΤΙΚΑ

2005-2007
VALID ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ

1 19,6
2 19,40
3 47,60
4 42,8
5 8 

TOTAL 137,40

 

ΓΡΑΦΗΜΑ 1β  

 

     Παρατηρούµε λοιπόν ότι
τροφίµων υπάρχουν περισσότερα
αφορά τη φύση της επιχείρησης
πόρους – κινδύνους, τα αποτελέσµατα
µέτρα και τους δείκτες από
Γενικά Λογιστικά Πρότυπα

     Όσον  αφορά τα βασικά
αρκετά στοιχεία και στις οικονοµικές
και τους δείκτες απόδοσής της
είναι µηδαµινά. 

2η ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 

28%

ΔΙΕΘΝΗ ΛΟΓΙΣΤΙΚΑ ΠΡΟΤΥΠΑ 2005

ΛΟΓΙΣΤΙΚΑ ΠΡΟΤΥΠΑ 

2007 

ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ 

19,6 23,6% 
19,40 14,6% 
47,60 24,2% 
42,8 26% 

4,4% 
137,40 66,80% 

Παρατηρούµε λοιπόν ότι σε αυτό τον κλάδο των βιοµηχανιών και της
υπάρχουν περισσότερα στοιχεία στις οικονοµικές καταστάσεις

της επιχείρησης, τους στόχους και τις στρατηγικές της, τους
κινδύνους τα αποτελέσµατα και τις προοπτικές αλλά ακόµα

δείκτες απόδοσής τους όταν αυτές συντάσσονταν σύµφωνα
Λογιστικά Πρότυπα παρά µε τα ∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα.  

αφορά τα βασικά στοιχεία της επιχείρησης (φύση - στόχους
και στις οικονοµικές καταστάσεις των ∆ΛΠ, αντίθετα

δείκτες απόδοσής της που τα στοιχεία που µπορούµε να αντλήσουµε

25%

16%

26%

5%

ΔΙΕΘΝΗ ΛΟΓΙΣΤΙΚΑ ΠΡΟΤΥΠΑ 2005-2007

1 2 3 4 5

 

βιοµηχανιών και της εµπορίας 
καταστάσεις τους όσον 

στρατηγικές της, τους βασικούς 
αλλά ακόµα και για τα 

συντάσσονταν σύµφωνα µε τα 

στόχους), βρίσκουµε 
τα µε τα µέτρα 

µπορούµε να αντλήσουµε εδώ 



 

ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΕΣ ΕΤΑΙΡΕΙΕΣ

ΠΙΝΑΚΑΣ 2α  

ΓΕΝΙΚΑ ΛΟΓΙΣΤΙΚΑ

2002-2004
VALID ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ

1 24,5
2 3 
3 10,5
4 4,5 
5 0 

TOTAL 42,50

 

ΓΡΑΦΗΜΑ 2α 

 

 

 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 2β  

5%

ΓΕΝΙΚΑ ΛΟΓΙΣΤΙΚΑ ΠΡΟΤΥΠΑ 2002

ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΕΣ ΕΤΑΙΡΕΙΕΣ 

ΛΟΓΙΣΤΙΚΑ ΠΡΟΤΥΠΑ 

2004 

ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ 

24,5 32,66% 
2% 

10,5 5,5% 
 2,5% 

0% 
42,50 42,66% 

76%

13%
6%

0%

ΓΕΝΙΚΑ ΛΟΓΙΣΤΙΚΑ ΠΡΟΤΥΠΑ 2002-2004

1 2 3 4 5

 



∆ΙΕΘΝΗ ΛΟΓΙΣΤΙΚΑ

2005-2007
VALID ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ

1 33 
2 0 
3 37,5
4 9 
5 0 

TOTAL 79,50

 

ΓΡΑΦΗΜΑ 2β  

 

     Από τις οικονοµικές καταστάσεις
όταν συντάσσονται σύµφωνα
συντάσσονται βάση των ∆ιεθνών
στοιχείων σε ότι έχει να κάνει
Γενικά όµως τα στοιχεία που
αλλά ούτε και στα ∆ΛΠ. 

     Ειδικά ότι έχει να κάνει
εταιρείας όπου δεν εντοπίζεται
Αξίζει να σηµειωθεί όµως ότι
και για τη δυνατότητα ρευστότητας

3η ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 

0%

28%

ΔΙΕΘΝΗ ΛΟΓΙΣΤΙΚΑ ΠΡΟΤΥΠΑ 2005

ΛΟΓΙΣΤΙΚΑ ΠΡΟΤΥΠΑ 

2007 

ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ 

 44% 
0% 

37,5 19% 
5,5% 
0% 

79,50 68,50% 

οικονοµικές καταστάσεις στο κλάδο των ασφαλιστικών εταιρειών
συντάσσονται σύµφωνα µε τα Γενικά Λογιστικά Πρότυπα, όσο

βάση των ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων να αντλούµε
έχει να κάνει µε το ποια είναι η επιχείρηση και ποια τα προϊόντα
στοιχεία που µπορούµε να βρούµε δεν είναι αρκετά ούτε

έχει να κάνει µε τα µέτρα αξιολόγησης της προόδου της
δεν εντοπίζεται κανένα στοιχείο ούτε στα ΓΛΠ αλλά ούτε

σηµειωθεί όµως ότι στις καταστάσεις των ∆ΛΠ δεν υπάρχουν στοιχεία
δυνατότητα ρευστότητας της εταιρείας και τους κινδύνους της

64%

8%

0%

ΔΙΕΘΝΗ ΛΟΓΙΣΤΙΚΑ ΠΡΟΤΥΠΑ 2005-2007

1 2 3 4 5

 

ασφαλιστικών εταιρειών τόσο 
Πρότυπα, όσο και όταν 

Προτύπων να αντλούµε πλήθος 
και ποια τα προϊόντα της. 

είναι αρκετά ούτε στα ΓΛΠ 

της προόδου της εκάστοτε 
ΓΛΠ αλλά ούτε και ∆ΛΠ. 
δεν υπάρχουν στοιχεία ούτε  
κινδύνους της. 



ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΕΣ ∆ΙΑΦΟΡΩΝ

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 3α ΕΤΕΜ ΑΕ 

ΓΕΝΙΚΑ ΛΟΓΙΣΤΙΚΑ

2002-2004
VALID ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ

1 28 
2 30,86
3 39,71
4 34,42
5 25,5

TOTAL 158,49

 

ΓΡΑΦΗΜΑ 3α  

 

 

 

 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 3β  

18%

18%

ΓΕΝΙΚΑ ΛΟΓΙΣΤΙΚΑ ΠΡΟΤΥΠΑ 2002

ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΕΣ ∆ΙΑΦΟΡΩΝ ΜΕΤΑΛΛΩΝ 

 

ΛΟΓΙΣΤΙΚΑ ΠΡΟΤΥΠΑ 

2004 

ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ 

 36,31% 
30,86 23,36% 
39,71 20,7% 
34,42        20,93% 
25,5 14,57% 

158,49 115,87% 

31%

20%18%

13%

ΓΕΝΙΚΑ ΛΟΓΙΣΤΙΚΑ ΠΡΟΤΥΠΑ 2002-2004

1 2 3 4 5

 



∆ΙΕΘΝΗ ΛΟΓΙΣΤΙΚΑ

2005-2007
VALID ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ

1 12,28
2 27,57
3 41,78
4 54,71
5 4,62

TOTAL 140,96

ΓΡΑΦΗΜΑ 3β 

 

 

     Στον κλάδο των βιοµηχανιών
χάλυβας και ο χαλκός παρατηρούµε
και στα ∆ιεθνή Λογιστικά
σχεδόν τα ίδια στοιχεία 
περισσότερο για τον τρόπο
επαρκή στοιχεία και πριν αλλά

 

 

 

4η ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ  

35%

ΔΙΕΘΝΗ ΛΟΓΙΣΤΙΚΑ ΠΡΟΤΥΠΑ 2005

ΛΟΓΙΣΤΙΚΑ ΠΡΟΤΥΠΑ 

2007 

ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ 

28        16,35% 
27,57 20,35% 
1,78 21,42% 

54,71 33,14% 
4,62 2,5% 

140,96 93,76% 

των βιοµηχανιών διάφορων µετάλλων όπως είναι το αλουµίνιο
χαλκός παρατηρούµε ότι τόσο στα Γενικά Λογιστικά Πρότυπα
Λογιστικά Πρότυπα οι οικονοµικές καταστάσεις τους
στοιχεία για τις εταιρείες µε τη διαφορά ότι τα ΓΛ

τρόπο αξιολόγησης της εταιρείας. Έτσι µπορούµε
και πριν αλλά και µετά το 2005. 

17%

22%

23%

35%

3%

ΔΙΕΘΝΗ ΛΟΓΙΣΤΙΚΑ ΠΡΟΤΥΠΑ 2005-2007

1 2 3 4 5

 

όπως είναι το αλουµίνιο, ο 
Λογιστικά Πρότυπα, όσο 

καταστάσεις τους παρέχουν 
ότι τα ΓΛΠ µιλούν λίγο 

Έτσι µπορούµε να βρούµε 



ΕΤΑΙΡΕΙΕΣ ΤΗΛΕΠΟΙΚΟΙΝΩΝΙΩΝ

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 4α  

ΓΕΝΙΚΑ ΛΟΓΙΣΤΙΚΑ

2002-2004
VALID ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ

1 50.33
2 47.66
3 49 
4 60.16
5 24 

TOTAL 231.15
 

 

ΓΡΑΦΗΜΑ 4α  

 

 

 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 4β 

14%

21%

ΓΕΝΙΚΑ ΛΟΓΙΣΤΙΚΑ ΠΡΟΤΥΠΑ 2002

ΤΗΛΕΠΟΙΚΟΙΝΩΝΙΩΝ ΚΑΙ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗΣ

ΛΟΓΙΣΤΙΚΑ ΠΡΟΤΥΠΑ 

2004 

ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ 

50.33 67.11% 
47.66 35.83% 

 25.11% 
60.16 36.5% 

 13.16% 
231.15 177.71% 

38%

20%

7%

ΓΕΝΙΚΑ ΛΟΓΙΣΤΙΚΑ ΠΡΟΤΥΠΑ 2002-2004

1 2 3 4 5

ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗΣ 

 



∆ΙΕΘΝΗ ΛΟΓΙΣΤΙΚΑ

2005-2007
VALID ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ

1 17,66
2 23,33
3 52 
4 35,83
5 11,66

TOTAL 140,48
 

 

ΓΡΑΦΗΜΑ 4β  

 

     Στις τηλεπικοινωνιακές
γενικότερα η χρήση των Γενικών
στοιχεία που αναλύουν τη γενική
µπορούµε να βρούµε και 
χρησιµοποιεί η εταιρεία είναι

     Από το 2005 και µετά που
στοιχεία που παρέχονται και
είναι πιο ελλιπής και ειδικότερα
απόδοση της εταιρείες που
∆ΛΠ. 

 

ΔΙΕΘΝΗ ΛΟΓΙΣΤΙΚΑ ΠΡΟΤΥΠΑ 2005

ΛΟΓΙΣΤΙΚΑ ΠΡΟΤΥΠΑ 

2007 

ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ 

17,66 23,5% 
23,33 17,16% 

 26% 
35,83 21,66% 
11,66 6,66% 

140,48      94,98% 

τηλεπικοινωνιακές εταιρείες που ασχολούνται και µε την πληροφορική
χρήση των Γενικών Λογιστικών Προτύπων παρέχει σχεδόν
αναλύουν τη γενική εικόνα της επιχείρησης. Λίγα αλλά αρκετά
βρούµε και τους στόχους της αλλά και το κατά πόσο η
εταιρεία είναι και αποτελεσµατική. 

και µετά που αρχίζει η χρήση των ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων
παρέχονται και οι πληροφορίες µέσω των οικονοµικών καταστάσεων

ελλιπής και ειδικότερα όταν µιλάµε για τα στοιχεία αυτά που
είες που παρέχονται ελάχιστες πληροφορίες µε τη

25%

18%

27%

23%
7%

ΔΙΕΘΝΗ ΛΟΓΙΣΤΙΚΑ ΠΡΟΤΥΠΑ 2005-2007

1 2 3 4 5

 

και µε την πληροφορική 
παρέχει σχεδόν αρκετά 

Λίγα αλλά αρκετά στοιχεία 
κατά πόσο η λογική που 

Λογιστικών Προτύπων τα 
οικονοµικών καταστάσεων 

στοιχεία αυτά που µετράνε την 
πληροφορίες µε τη χρήση των 



5η ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 

ΕΤΑΙΡΕΙΣ ΠΑΡΟΧΗΣ ΙΑΤΡΙΚΩΝ

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 5α 

ΓΕΝΙΚΑ ΛΟΓΙΣΤΙΚΑ

2002-2004
VALID ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ

1 34 
2 26,5
3 39 
4 51 
5 16,5

TOTAL 167 
 

 

ΓΡΑΦΗΜΑ 5α  

 

 

 

 

16%

24%

ΓΕΝΙΚΑ ΛΟΓΙΣΤΙΚΑ ΠΡΟΤΥΠΑ 2002

ΠΑΡΟΧΗΣ ΙΑΤΡΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ 

ΛΟΓΙΣΤΙΚΑ ΠΡΟΤΥΠΑ 

2004 

ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ 

 44,33% 
26,5 19,5% 

 20% 
 30,5% 

16,5 9,5% 
 123,83 % 

36%

16%
16%

8%

ΓΕΝΙΚΑ ΛΟΓΙΣΤΙΚΑ ΠΡΟΤΥΠΑ 2002-2004

1 2 3 4 5

 



ΠΙΝΑΚΑΣ 5β 

∆ΙΕΘΝΗ ΛΟΓΙΣΤΙΚΑ

2005-2007
VALID ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ

1 22,5
2 23,5
3 31 
4 46 
5 4,5 

TOTAL 127,5
 

 

ΓΡΑΦΗΜΑ 5β 

 
 

     Ανάλογη περίπτωση και
αρκετά στοιχεία µπορούµε
οικονοµικές καταστάσεις συντάσσονται
∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα
µηδαµινά και πριν αλλά και µετά

     Βλέπουµε λοιπόν ότι η υποχρεωτική
ιατρικών υπηρεσιών δεν επέφερε

 

17%

29%

ΔΙΕΘΝΗ ΛΟΓΙΣΤΙΚΑ ΠΡΟΤΥΠΑ 2005

ΛΟΓΙΣΤΙΚΑ ΠΡΟΤΥΠΑ 

2007 

ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ 

22,5 30% 
23,5 17,5 % 

 15,5% 
 27,5% 
 2,5% 

127,5 93% 

περίπτωση και ο κλάδος των παροχών ιατρικών παροχών
µπορούµε να αντλήσουµε και σε αυτήν την περίπτωση

καταστάσεις συντάσσονται µε Γενικά Λογιστικά Πρότυπα
Λογιστικά Πρότυπα. Μόνο στους δείκτες απόδοσης τα στοιχεία

πριν αλλά και µετά το 2005. 

λοιπόν ότι η υποχρεωτική χρήση των ∆ΛΠ το 2005 στο
υπηρεσιών δεν επέφερε µεγάλες αλλαγές. 

32%

19%17%

29%

3%

ΔΙΕΘΝΗ ΛΟΓΙΣΤΙΚΑ ΠΡΟΤΥΠΑ 2005-2007

1 2 3 4 5

 

ιατρικών παροχών. Λίγα αλλά 
την περίπτωση είτε οι 

Λογιστικά Πρότυπα , είτε µε 
απόδοσης τα στοιχεία είναι 

το 2005 στο κλάδο τον 



6η ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 

ΕΤΑΙΡΕΙΕΣ ΠΕΤΡΕΛΑΙΟΕΙ∆ΩΝ

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 6α  

ΓΕΝΙΚΑ ΛΟΓΙΣΤΙΚΑ

2002-2004
VALID ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ

1 42 
2 39 
3 66 
4 50,5
5 40 

TOTAL 237,5
 

 

ΓΡΑΦΗΜΑ 6α 

 

 

 

 

 

18%

ΓΕΝΙΚΑ ΛΟΓΙΣΤΙΚΑ ΠΡΟΤΥΠΑ 2002

ΠΕΤΡΕΛΑΙΟΕΙ∆ΩΝ 

ΛΟΓΙΣΤΙΚΑ ΠΡΟΤΥΠΑ 

2004 

ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ 

 49,33% 
 35,5% 
 33,5% 

50,5 30,5% 
 22,5% 

237,5 171,33% 

29%

21%19%

13%

ΓΕΝΙΚΑ ΛΟΓΙΣΤΙΚΑ ΠΡΟΤΥΠΑ 2002-2004

1 2 3 4 5

 



ΠΙΝΑΚΑΣ 6β 

∆ΙΕΘΝΗ ΛΟΓΙΣΤΙΚΑ

2005-2007
VALID ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ

1 25 
2 19 
3 64,5
4 33 
5 24 

TOTAL 165,5
 

 

ΓΡΑΦΗΜΑ 6β 

 

     Φτάσαµε στο κλάδο των πετρελαίου
Λογιστικών Προτύπων επιτρέπει
βάση αυτών να παρέχουν αρκετές
στόχους της και την αποτελεσµατικότητα
αντλήσουµε λιγότερα στοιχεία
2002-2004 (ΓΛΠ), αλλά πάλι

     Λιγότερα στοιχεία θα δούµε
πριν αλλά και µετά τη χρήση

 

30%

18%

ΔΙΕΘΝΗ ΛΟΓΙΣΤΙΚΑ ΠΡΟΤΥΠΑ 2005

ΛΟΓΙΣΤΙΚΑ ΠΡΟΤΥΠΑ 

2007 

ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ 

 33,5% 
 14% 

64,5 33,5% 
 20% 
 9,5% 

165,5 110,5% 

κλάδο των πετρελαίου.. Ίσως ένας κλάδος που η χρήση των
Προτύπων επιτρέπει στις οικονοµικές καταστάσεις που συντάσσονται
παρέχουν αρκετές πληροφορίες για τη φύση των επιχειρήσεων

ποτελεσµατικότητα της. Σίγουρα έχουµε τη δυνατότητα
λιγότερα στοιχεία  σε σχέση µε τις οικονοµικές καταστάσεις

αλλά πάλι τα στοιχεία είναι αρκετά. 

στοιχεία θα δούµε και εδώ σε ότι έχει να κάνει µε τα µέτρα απόδοση
µετά τη χρήση των ∆ΛΠ. 

30%

13%
30%

9%

ΔΙΕΘΝΗ ΛΟΓΙΣΤΙΚΑ ΠΡΟΤΥΠΑ 2005-2007

1 2 3 4 5

 

που η χρήση των ∆ιεθνών 
καταστάσεις που συντάσσονται 

των επιχειρήσεων, τους 
έχουµε τη δυνατότητα να 

οικονοµικές καταστάσεις από το 

µέτρα απόδοση και 



7η ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 

ΒΙΟΤΕΧΝΙΕΣ  ΕΝ∆ΥΜΑΤΩΝ

ΠΙΝΑΚΑΣ 7α  

ΓΡΑΦΗΜΑ 7α 

ΠΙΝΑΚΑΣ 7β 

 

15%

25%

ΓΕΝΙΚΑ  ΛΟΓΙΣΤΙΚΑ ΠΡΟΤΥΠΑ 2002

ΓΕΝΙΚΑ ΛΟΓΙΣΤΙΚΑ

2002-2004
VALID ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ

1 31 
2 54 
3 45 
4 63 
5 13,5

TOTAL 206,5

∆ΙΕΘΝΗ ΛΟΓΙΣΤΙΚΑ

2005-2007
VALID ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ

1 16 
2 19,5
3 55,5
4 35,5
5 23 

TOTAL 149,5

ΕΝ∆ΥΜΑΤΩΝ - ΚΛΩΣΤΟΥΦΑΝΤΟΥΡΓΙΑ

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

28%

27%
15%

25%

5%

ΓΕΝΙΚΑ  ΛΟΓΙΣΤΙΚΑ ΠΡΟΤΥΠΑ 2002-2004

1 2 3 4 5

ΛΟΓΙΣΤΙΚΑ ΠΡΟΤΥΠΑ 

2004 

ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ 

 41,33% 
 39,5% 
 23% 
 38% 

13,5 7,5% 
206,5 149,33% 

ΛΟΓΙΣΤΙΚΑ ΠΡΟΤΥΠΑ 

2007 

ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ 

 21,5% 
19,5 14,5% 
55,5 28,5% 
35,5 22% 

 13% 
149,5 99,5% 

ΚΛΩΣΤΟΥΦΑΝΤΟΥΡΓΙΑ  

 



ΓΡΑΦΗΜΑ 7β 

     Στον κλάδο των βιοτεχνιών
∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα
να µπορούµε τα βρούµε περισσότερα
της εταιρείας, αν και 
Λογιστικών Προτύπων φαίνονται

 

 

8η ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 

ΕΤΑΙΡΕΙΕΣ ΟΡΓΑΝΩΣΗΣ
ΤΥΧΕΡΩΝ ΠΑΙΧΝΙ∆ΙΩΝ

ΠΙΝΑΚΑΣ 8α 

 

 

22%

ΔΙΕΘΝΗ ΛΟΓΙΣΤΙΚΑ ΠΡΟΤΥΠΑ 2005

ΓΕΝΙΚΑ ΛΟΓΙΣΤΙΚΑ

2002-2004
VALID ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ

1 11 
2 11 
3 54 
4 9 
5 0 

TOTAL 85 

των βιοτεχνιών ενδυµάτων και κλωστοϋφαντουργίας βλέπουµε
Λογιστικά Πρότυπα ωφέλησαν τις οικονοµικές καταστάσεις µε

βρούµε περισσότερα στοιχεία που να µιλούν για την γενική
 γενικότερα οι οικονοµικές καταστάσεις των

Προτύπων φαίνονται πιο πλήρης.   

ΟΡΓΑΝΩΣΗΣ &∆ΙΕΞΑΓΩΓΗΣ & ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ
ΠΑΙΧΝΙ∆ΙΩΝ. 

 

 

 

 

 

 

22%

14%

29%

13%

ΔΙΕΘΝΗ ΛΟΓΙΣΤΙΚΑ ΠΡΟΤΥΠΑ 2005-2007

1 2 3 4 5

ΛΟΓΙΣΤΙΚΑ ΠΡΟΤΥΠΑ 

2004 

ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ 

 14,67% 
 8% 
 27% 

5% 
0% 

 11,07% 

 

κλωστοϋφαντουργίας βλέπουµε ότι τα 
καταστάσεις µε αποτέλεσµα 
µιλούν για την γενική πρόοδο 
καταστάσεις των Γενικών 

ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ 



ΓΡΑΦΗΜΑ 8α 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 8β 

ΓΡΑΦΗΜΑ 8β 

49%

ΓΕΝΙΚΑ ΛΟΓΙΣΤΙΚΑ ΠΡΟΤΥΠΑ 2002

31%

ΔΙΕΘΝΗ ΛΟΓΙΣΤΙΚΑ ΠΡΟΤΥΠΑ 2005

∆ΙΕΘΝΗ ΛΟΓΙΣΤΙΚΑ

2005-2007
VALID ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ

1 18 
2 11 
3 40 
4 24 
5 0 

TOTAL 93 

 

 

 

 

 

 

27%

15%49%

9%

0%

ΓΕΝΙΚΑ ΛΟΓΙΣΤΙΚΑ ΠΡΟΤΥΠΑ 2002-2004

1 2 3 4 5

35%

12%
31%

22%

0%

ΔΙΕΘΝΗ ΛΟΓΙΣΤΙΚΑ ΠΡΟΤΥΠΑ 2005-2007

1 2 3 4 5

ΛΟΓΙΣΤΙΚΑ ΠΡΟΤΥΠΑ 

2007 

ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ 

 24% 
 8% 
 21% 
 15% 

0% 
 13,53% 

 

 



    Στον κλάδο του ΟΠΑΠ όµως
(χρήση ∆ΛΠ) να είναι πιο επαρκής
αλλά ούτε και µετά την αλλαγή
στοιχεία που να µπορούν να
των τυχερών παιχνιδιών φαίνεται
οικονοµικών καταστάσεων µε

 

 

9η ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ  

ΕΜΠΟΡΙΚΕΣ ΚΑΙ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΕΣ
ΛΟΙΠΟΥ ΕΜΠΟΡΙΟΥ

ΠΙΝΑΚΑΣ 9α 

 

ΓΡΑΦΗΜΑ 9α 

 

 

15%

10%

ΓΕΝΙΚΑ ΛΟΓΙΣΤΙΚΑ ΠΡΟΤΥΠΑ 2002

ΓΕΝΙΚΑ ΛΟΓΙΣΤΙΚΑ

2002-2004
VALID ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ

1 38,5
2 13,5
3 29,5
4 13,5
5 14 

TOTAL 109 

του ΟΠΑΠ όµως φαίνεται οι οικονοµικές καταστάσεις
να είναι πιο επαρκής σε σχέση µε αυτές των ΓΛΠ, αν και

την αλλαγή των Λογιστικών Προτύπων µπορούµε
µπορούν να µετρήσουν την πρόοδο της εταιρείας. Άρα
παιχνιδιών φαίνεται να ωφέλησε η υποχρεωτική τήρηση

καταστάσεων µε τα ∆ΛΠ.   

ΕΜΠΟΡΙΚΕΣ ΚΑΙ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΕΣ ΕΤΑΙΡΕΙΕΣ ΜΕΛΑΝΙΩΝ
ΕΜΠΟΡΙΟΥ. 

 

 

 

 

 

 

57%
10%

15%

10%
8%

ΓΕΝΙΚΑ ΛΟΓΙΣΤΙΚΑ ΠΡΟΤΥΠΑ 2002-2004

1 2 3 4 5

ΛΟΓΙΣΤΙΚΑ ΠΡΟΤΥΠΑ 

2004 

ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ 

38,5 58% 
13,5 10% 
29,5 15% 
13,5 10,5% 

 8% 
 101,5% 

καταστάσεις µε το 2005 
ΓΛΠ αν και ούτε πριν 

Προτύπων µπορούµε να βρούµε 
εταιρείας. Άρα στον κλάδο 
υποχρεωτική τήρηση των 

ΕΤΑΙΡΕΙΕΣ ΜΕΛΑΝΙΩΝ & 

 



ΠΙΝΑΚΑΣ 9β 

ΓΡΑΦΗΜΑ 9β 

 

 

     Στις εµπορικές και βιοµηχανικές
ωφέλεια επέφερε η υποχρεωτική
µοναδικά στοιχεία που µπορούµε
εταιρείας και τα προϊόντα τ
κατά πόσο αυτή είναι επαρκής

     Αντίθετα όµως οι οικονοµικές
οι οικονοµικές καταστάσεις
στοιχεία για την εταιρεία αλλά
κάνουν να αξιολογήσουµε την

 

 

0%

42%

ΔΙΕΘΝΗ ΛΟΓΙΣΤΙΚΑ ΠΡΟΤΥΠΑ 2005

∆ΙΕΘΝΗ ΛΟΓΙΣΤΙΚΑ

2005-2007
VALID ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ

1 16,5
2 0 
3 26,5
4 0 
5 0 

TOTAL 43 

 

 

 

 

 

 

εµπορικές και βιοµηχανικές εταιρείες γενικού εµπορίου κάθε
επέφερε η υποχρεωτική τήρηση των ∆ΛΠ στις οικονοµικές καταστάσεις
στοιχεία που µπορούµε να βρούµε έχουν να κάνουν µε τη

προϊόντα της, αλλά και µε τις διαθέσιµες πηγές της εταιρείας
είναι επαρκής, 

όµως οι οικονοµικές καταστάσεις στο διάστηµα 2002 έως και
καταστάσεις συντασσόταν βάση των ΓΛΠ υπήρχαν ναι
ην εταιρεία, αλλά αναφερόταν σε όλα εκείνα τα στοιχεία

αξιολογήσουµε την επιχείρηση. 

58%

0%

42%

0% 0%

ΔΙΕΘΝΗ ΛΟΓΙΣΤΙΚΑ ΠΡΟΤΥΠΑ 2005-2007

1 2 3 4 5

ΛΟΓΙΣΤΙΚΑ ΠΡΟΤΥΠΑ 

2007 

ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ 

16,5 22% 
0% 

26,5 16% 
0% 
0% 

 38% 

 

εµπορίου κάθε άλλο παρά 
οικονοµικές καταστάσεις. Τα 
κάνουν µε τη φύση της 
πηγές της εταιρείας και το 

έως και 2004 που 
υπήρχαν ναι µεν λίγα 

εκείνα τα στοιχεία που µας 



10η ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 

∆ΗΜΟΣΙΑ ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΗΛΕΚΤΡΙΣΜΟΥ

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 10α 

 

ΓΡΑΦΗΜΑ 10α   

 

 

 

 

 

 

ΓΕΝΙΚΑ ΛΟΓΙΣΤΙΚΑ ΠΡΟΤΥΠΑ 2002

ΓΕΝΙΚΑ ΛΟΓΙΣΤΙΚΑ

2002-2004
VALID ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ

1 44 
2 0 
3 0 
4 0 
5 0 

TOTAL 44 

ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΗΛΕΚΤΡΙΣΜΟΥ 

 

 

 

 

 

 

 

100%

0%0%0%0%

ΓΕΝΙΚΑ ΛΟΓΙΣΤΙΚΑ ΠΡΟΤΥΠΑ 2002-2004

1 2 3 4 5

ΛΟΓΙΣΤΙΚΑ ΠΡΟΤΥΠΑ 

2004 

ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ 

 58,67% 
0% 
0% 
0% 
0% 

 11,73% 

 



ΠΙΝΑΚΑΣ 10β   

 

ΓΡΑΦΗΜΑ 10β  

 

 

 Στις οικονοµικές καταστάσεις
πριν αλλά και µετά τη χρήση
µιλούν για την επιχείρηση
δουλεύουν για αυτήν. Τα ποσοστά
µπορούµε να χαρακτηρίσουµε
την αλλαγή αυτή αφού δεν επηρεάστηκε

 

 

 

διεθνη λογιστικα προτυπα 2005

∆ΙΕΘΝΗ ΛΟΓΙΣΤΙΚΑ

2005-2007
VALID ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ

1 42 
2 0 
3 0 
4 0 
5 0 

TOTAL 42 

 

 

 

 

 

 

 

οικονοµικές καταστάσεις του κλάδου του ∆ηµόσιου Ηλεκτρισµού
µετά τη χρήση των ∆ΛΠ µπορούµε να βρούµε στοιχεία
επιχείρηση, το αγαθό που προσφέρει και τους ανθρώπους

αυτήν Τα ποσοστά απέχουν πολύ λίγο µεταξύ τους µε αποτέλεσµα
χαρακτηρίσουµε την επιχείρηση ότι δεν επηρεάστηκε ως απαθής
αφού δεν επηρεάστηκε σχεδόν καθόλου. 

100%

0%0%0%0%

διεθνη λογιστικα προτυπα 2005-2007

1 2 3 4 5

ΛΟΓΙΣΤΙΚΑ ΠΡΟΤΥΠΑ 

2007 

ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ 

 56% 
0% 
0% 
0% 
0% 

 11,20% 

 

∆ηµόσιου Ηλεκτρισµού και 
βρούµε στοιχεία µόνο που 
και τους ανθρώπους που 

µεταξύ τους µε αποτέλεσµα να 
επηρεάστηκε ως απαθής προς 



11η ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 

ΛΙΑΝΙΚΟ ΕΜΠΟΡΙΟ ΠΑΙΧΝΙ∆ΙΩΝ

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 11α VELL GROUP

 

ΓΡΑΦΗΜΑ 11α  

 

 

 

 

 

16%

11%

ΓΕΝΙΚΑ ΛΟΓΙΣΤΙΚΑ ΠΡΟΤΥΠΑ 2002

ΓΕΝΙΚΑ ΛΟΓΙΣΤΙΚΑ

2002-2004
VALID ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ

1 29 
2 44,5
3 44,5
4 38,5
5 42 

TOTAL 198,5

ΕΜΠΟΡΙΟ ΠΑΙΧΝΙ∆ΙΩΝ – ΗΛΕΚΤΡΙΚΩΝ ΣΥΣΚΕΥΩΝ

VELL GROUP 

 

 

 

 

 

 

36%

23%

14%

ΓΕΝΙΚΑ ΛΟΓΙΣΤΙΚΑ ΠΡΟΤΥΠΑ 2002-2004

1 2 3 4 5

ΛΟΓΙΣΤΙΚΑ ΠΡΟΤΥΠΑ 

2004 

ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ 

 52% 
44,5 33% 
44,5 23% 
38,5 16% 

 21% 
198,5 145% 

ΗΛΕΚΤΡΙΚΩΝ ΣΥΣΚΕΥΩΝ 

 



 

ΠΙΝΑΚΑΣ 11β  

 

ΓΡΑΦΗΜΑ 11β 

 

     Τέλος έχουµε ερευνήσει
οποίος φαίνεται πως η χρήση
καταστάσεις αποκαλύπτουν περισσότερα

     Ιδιαίτερα σε ότι έχει να κάνει
βλέπουµε να περιέχουν αρκετά
παρά µετά.  

 

 

21%

ΔΙΕΘΝΗ ΛΟΓΙΣΤΙΚΑ ΠΡΟΤΥΠΑ 2005

∆ΙΕΘΝΗ ΛΟΓΙΣΤΙΚΑ

2005-2007
VALID ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ

1 25,5
2 31,5
3 42 
4 43 
5 36 

TOTAL 178 

 

 

 

 

 

 

έχουµε ερευνήσει και τον κλάδο του γενικού αλλά λιανικού
πως η χρήση των ΓΛΠ τον ωφελούσε  αφού οι οικονοµικές

αποκαλύπτουν περισσότερα στοιχεία σε σχέση µε αυτές των

ότι έχει να κάνει µε την εταιρεία και τα προϊόντα που πουλάει
περιέχουν αρκετά στοιχεία οι οικονοµικές καταστάσεις πριν

 

27%

19%

17%

16%

ΔΙΕΘΝΗ ΛΟΓΙΣΤΙΚΑ ΠΡΟΤΥΠΑ 2005-2007

1 2 3 4 5

ΛΟΓΙΣΤΙΚΑ ΠΡΟΤΥΠΑ 

2007 

ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ 

25,5 34% 
31,5 23,5% 

 21,5% 
 26% 
 20% 
 125% 

 

αλλά λιανικού εµπορίου, ο 
αφού οι οικονοµικές του 
αυτές των ∆ΛΠ. 

προϊόντα που πουλάει, που 
καταστάσεις πριν το 2005 



ΕΠΙΛΟΓΟΣ 

     Στόχος της συγκεκριµένης εργασίας ήταν η παραποίηση των οικονοµικών 

καταστάσεων και ο ρόλος του εσωτερικού ελέγχου, χρησιµοποιώντας δείγµα 32 

εταιρειών εισηγµένες στο Χρηµατιστήριο Αξιών Αθηνών. 

     Αρχικά έγινε ιστορική αναδροµή στη λογιστική γενικά και µιλήσαµε για τις 

διακρίσεις της. Αναφερθήκαµε στις χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις και ποιες είναι 

οι βασικότερες αρχές τους. 

      Έπειτα µιλήσαµε για την δηµιουργική λογιστική, τις ενοποιηµένες οικονοµικές 

καταστάσεις, πώς η δηµιουργική λογιστική βοηθάει στην παραποίηση των 

οικονοµικών καταστάσεων και ποιοι είναι αυτοί που ασκούν τον εσωτερικό έλεγχο. 

     Όσον αφορά το στάδιο του ερευνητικού κοµµατιού παρατηρήσαµε την αντίδραση 

διαφόρων εταιρειών (32 συνολικά), αφού πρώτα τις χωρίσαµε σε 11 κατηγορίες 

σύµφωνα µε το αντικείµενο ασχολίας τους. 

     Οι κατηγορίες των εταιρειών που είχαν θετική αντίδραση στην υποχρεωτική 

προσαρµογή των ∆ΛΠ ήταν ο κλάδος των ασφαλιστικών εταιρειών και ο κλάδος των 

τυχερών παιχνιδιών. Ο ανταγωνισµός σε αυτόν τον κλάδο δεν είναι ιδιαίτερα µεγάλος 

γι’ αυτό και η αντίδραση ήταν θετική. Αυτός ο κλάδος δεν είχε ανάγκη να κρύψει 

στοιχεία µιας και υπάρχει ολιγοπώλιο.  

     Καµία αντίδραση όµως δεν είχε η κατηγορία του ∆ηµόσιου Ηλεκτρισµού, και 

είναι απόλυτα λογικό αφού εδώ µιλάµε για µονοπώλιο. Η εταιρεία δεν έχει ανάγκη να 

γίνει ανταγωνιστικότερη αφού οι καταναλωτές είναι υποχρεωµένοι να αγοράσουν το 

αγαθό της, 

     Μικρές αντιδράσεις προς το χειρότερο µετά τη χρήση των ∆ΛΠ είχαν οι κλάδοι µε 

αρκετό ανταγωνισµό όπως του κλάδου των βιοµηχανιών διαφόρων µετάλλων, ο 

κλάδος του πετρελαίου, των βιοµηχανιών ενδυµάτων, των ιατρικών παροχών αλλά 

και του γενικού λιανικού εµπορίου παιχνιδιών και ηλεκτρικών ειδών. 

     Την µεγαλύτερη αρνητική αντίδραση όµως παρατηρούµε στον κλάδο των 

βιοµηχανιών και εµπορίας τροφίµων, ποτών, µελανιών και λοιπού εµπορίου. Ο 

ανταγωνισµός των πολλών εταιρειών στη χώρα µας σε αυτό το είδος είναι πάρα πολύ 

µεγάλος. Με τη χρήση των ∆ΛΠ οι εταιρείες αναγκαζόταν να κρύψουν περισσότερα 

στοιχεία µε σκοπό να µπορούν να γίνουν ανταγωνιστικότερες.  



Τέλος θα πρέπει να πούµε ότι αφού η έρευνα αυτή έγινε στην Ελλάδα και µε 

Ελληνικές εταιρείες. Οι επιπτώσεις αλλά και τα ωφέλει αυτά λοιπόν  αφορούν κυρίως 

την Ελλάδα και τη Ελληνική νοµοθεσία και φορολογία και δεν στηρίζεται σε 

παγκόσµιο επίπεδο. 
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